

దివ్యాక్షరణం

సంపుటి 28 : మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 26

నిరుద్యోగ నివారణకు వృత్తివిద్య అత్యవసరం బుచ్చి హైస్కూలు నూత్నభవన ప్రవేశోత్సవంలో కేంద్రమంత్రి శ్రీ కే.సి.రెడ్డి

లక్షణరవై ఆయిదువేలరూపాయలు విరాళమిచ్చిన శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారి ఔదార్య ప్రశంస

జూలై 27 తేదీ సా. 5-30 గంటలకు బుచ్చిరెడ్డిపాలెంలో శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డి ఔదార్య ప్రాంగణంలో భవన ప్రారంభోత్సవం అత్యంత జ్వలనంగా జరిగింది. ఇండియా ప్రభుత్వ ఉత్పత్తి శాఖామంత్రి శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. నెల్లూరు, కోవ్వూరు రైతుప్రముఖులు, గూడూరు మైకావర్తిక ప్రముఖులు, వివిధ జిల్లా శాఖాధికారులు సభనలంకరించారు. దాదాపు నాలుగువేలమంది - బుచ్చిరెడ్డిపాలెం, చుట్టుప్రక్క గ్రామాల ప్రజలు సభకేటించారు. సభాకేరిక, హైస్కూలు భవన ప్రాంగణం పచ్చని తోరణాలతో, విద్యుత్ పాలతో శోభాయమానంగా ఆలంకరించబడింది.

మొదట పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు కేంద్రమంత్రి శ్రీ కే. సి. రెడ్డి గారికి వ్యవహారాధికార స్వాగతం తెచ్చారు. వారికి విరాళం వివరాలను సంక్షిప్తంగా వివరించారు. శ్రీ కే. సి. రెడ్డి గారు స్వచ్ఛమైన కాంగ్రెసువారియని, నైపుణ్యం, పరిపాలనాదక్షులని, స్వరాజ్య సిద్ధి అనంతరం మైసూరు ముఖ్యమంత్రిగా పనిచేసి ప్రజలను సుఖం చేసినారని, ప్రస్తుతం కేంద్ర ప్రభుత్వ మంత్రిగా పనిచేస్తున్నారని తెలిపారు.

ఔదార్య ప్రకటనకు శ్రీ మహమ్మద్ మొహిబుల్లాగారు ఔదార్యం చేశారు. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం ఔదార్య ప్రాంగణం భవన నిర్మాణానికి లక్షాధికారం వేల రూపాయలు విరాళమిచ్చారని, నెల్లూరు జిల్లాలో యిప్పటివరకు యివ్వబడిన విరాళాలలో కెల్ల యితే గొప్పవిరాళమని తెలిపి శ్రీ లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారి ఔదార్యమును కొనియాడారు. స్థానికాభివృద్ధి ప్రణాళిక క్రింద నిర్మించబడుతున్న బాలికల చౌరస్తాకు విరాళం మొదలైన ఆర్థిక సహకారము గాని కూడా అభినందించారు.

అంధ్ర ముఖ్యమంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు, ప్లానింగ్ మంత్రి శ్రీ కళాకంకటాపు, ఆచార్య రంగాగారు, జస్టిస్ పి. చంద్రారెడ్డి, విద్యాశాఖ దిప్యూటీ సెక్రటరీ శ్రీ బుల్లయ్య, సమాజం సంఘాల రిజిస్ట్రారు శ్రీ కె. ముద్రహ్యంనాయుడు,

హైకోర్టు పబ్లిక్ ప్రాసిక్యూటర్ శ్రీ ముని కన్నయ్యనాయుడు, మెడికల్ కాలేజీ ప్రీన్సిపాల్ శ్రీ డి. గోవిందురెడ్డి, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ భాస్కరరావునాయుడు పుట్టి తులు పంపిన సందేశాలను శ్రీ బెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారు చదివిన. ముఖ్యమంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారికి సందేశాన్ని పంపుతూ, హైస్కూలు భవనం పూర్తిగా వింపబడినందుకు తన సంతోషాన్ని ప్రకటించుతూ, కాలేజీ పోయినందుకు విచారాన్ని ప్రకటించారు. ప్రారంభోత్సవానికి తన శుభాశీస్సుల నమిపి.

పిమ్మట హైస్కూలు భవనానికి ప్రాంగణోత్సవం చేస్తూ శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారు యిట్లనిరి:-

“నేను కన్నడ దేశస్థుడనైనా, తెలుగువాణ్ణి. తెలుగులో మాట్లాడడానికి సందేహంగా వుంది. ఆంధ్రదేశంలో ఇంగ్లీషులో మాట్లాడటం హాస్యాస్పదంగా వుంటుంది. కాబట్టి తెలుగులో మాట్లాడుతున్నాను. ఈ దినం నేను మాట్లాడబోయేది కన్నడ తెలుగు. ఈకోట బుచ్చిరెడ్డిపాలెం చుట్టు ప్రక్క ప్రాంత ప్రజలకు సంతోషకరమైన దినం. ఈ ప్రాంత ప్రజలకు విద్యా సౌకర్యం కోసం శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు లక్షాధికారం విడుదల చేసి యింతగొప్ప భవనమును కట్టించి యిచ్చినందుకు వారికి నా మృదయ పూర్వక ఆభివందనలు” అన్నారు.

ఆ సందర్భంలో గాగ్రీమాభివృద్ధి మునుగుంచి ప్రస్తావించి శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారు యిట్ల అన్నారు.

“మనదేశంలో త్వరితంగా గాగ్రీమాభివృద్ధి జరగవలసి వుంది. వ్యావస్థాత్మకంగా ప్రధమ పంచవర్ష ప్రణాళిక పూర్తయి, రెండవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో కాలిడిచాము. ఎన్నో విధాల - వైద్య, విద్య, వ్యవసాయ, పారిశ్రామికంగా గాగ్రీమాభివృద్ధి జరగాల్సి వుంది. ఇంతా ఒకటి రెండో దశలో పాధ్యం కాదు. కొంతకాలం పట్టుకుంది. ఈ గాగ్రీమాభివృద్ధి కార్యమునంతా ప్రభుత్వమే సేవలాలదు. పుణ్యవంతులు, దాతలు ముందుకు వచ్చి



శ్రీ కే. సి. రెడ్డి

గ్రామాభివృద్ధి త్వరితంగా జరుగుతుంది” అన్నారు.

మన విద్యావిధానం గురించి ప్రస్తావించి యింకా యిలా అన్నారు.

“మన దేశంలో విద్యావిధానం మార్పు కావలసియుంది. యీవాడు హైస్కూలు, కాలేజీలలో ఎక్కువమంది విద్యార్థులు ఉత్తీర్ణులౌతున్నారు. అందువల్ల విద్యావంటి లలో నిరుద్యోగం హెచ్చింది. వారికి ప్రభు

త్యోగ్యోగాలు వారకనందున విరాళ, నిస్పృహ పెరిగింది. పాశ్చాత్య దేశాలలో ఏ ఏ రంగాలలో ఎంతమంది ఆవిసరమో తెక్క చేసి, కాలేజీలలో మూర్ఖులలో ప్రవేశం యిస్తారు కాబట్టి అక్కడ నిరుద్యోగం అంత గాలేదు. కావున మన విద్యావిధానంలో మార్పును గురించి ప్లానింగ్ కమిషన్ క్రితంగా ఆలోచిస్తున్నది. దేశంలో నిరుద్యోగం పోవాలంటే వృత్తివిద్య (Vocational Education) అత్యవసరమైవుంది” అని చెప్పి శ్రీ కే. సి. రెడ్డి తన ప్రారంభోత్సవాన్ని ముగించారు. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం ఔదార్య ప్రాంగణం హైకోర్టులో శ్రీ కే. నరసారెడ్డిగారు సుప్రీమ్ మైన రిపోర్టును చదువుతూ 1-8-20 తేదీన ప్రాథమిక పాఠశాల గా ప్రారంభించబడి నేడు వెయ్యి మంది విద్యార్థులతో, బహు చక్కని భవనంతో విరాళియిస్తున్న బుచ్చి హైస్కూలు చరిత్రను వివరించారు.

శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారి చిత్ర సహావిష్కరణోత్సవం పాఠవిద్యార్థి సంఘం వారు శ్రీ దొడ్ల లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారి కైలవర్ణచిత్రపటమును బహుకరించి హైస్కూలు భవనంలో ఆవిష్కరించారు. - కొంత 9 వ పేజీలో

కొత్త సరుకు వచ్చినది - త్వరపడుడు



హైద్రాబాద్ ఆల్విన్ కంపెనీవారి స్టీలుసామాన్లు

మంచి బలము కలిగిన ఇసుప పెట్టెలు, సున్నగా, గట్టిగానుండు స్టీలు చీరువాయి, స్టీలు ఫైలింగ్ కెబినెట్లు, స్టీలు ద్వారాలు, కుర్చీలు - ఒకటినెడమి

అన్ని స్టీలుసామాన్లు

మతీయ ప్రఖ్యాతిగన్న న్యూట్రీల్ కంపెనీవారి పప్పురెంట్లు - రాయల్ ప్రైవేటుచేత మదరాసుధరలకే యిచ్చట, లభించును. దయచేసి ఒకసారి విచ్చేయండి

సి.యం. ఆర్ & కంపెనీ
(గాంధీవిగ్రహంవద్ద)
ట్రంబురోడ్డు - నెల్లూరు
ఫ్రాంచీ: హైకోర్టు - చిత్తూరు.

స్త్రీలకు ఆస్తిహక్కులు ప్రసాదించిన హిందూవారసత్వ చట్టము

అందులోని ముఖ్య విషయములు

హిందూల మధ్య చెందడం నుపాకవ్వం. యెంతో కాలానికిగాని, యే కొలదివారులు ఆయనా చెందే ఆపకాకాలు కట్టుటలేదు. యీ చట్టాన్ని గురించి పాగ్ మెంటులో యెంత రిగడ యెంత కాలం జరిగిందో చూస్తే ఆకృత్యం ఆవుతుంది. ఆరేకవ్వంమీద ప్రభుత్వ పట్టువలననే కొలదిగా వైనా వారసత్వపు పునాదులు సదలిపోయినవి. యీలో ఆన రేకపోయినా కొలది కాలంలోవైనా స్త్రీల విషయంలో ఇంకా పువారంగా సంస్కరణ జరుగుతుండనేనర్హి కనిపింది.

ఈ చట్టం వారసత్వపు హక్కులలో వారసుల వరుసలో మార్పు తీసుకొని వచ్చింది. స్త్రీల తీవ్రకాలపు హక్కును రూపుమాపి సంపూర్ణ హక్కులు చేకూర్చింది. సంపూర్ణ హక్కులతో కొలదిగావైనా, తల్లిదండ్రుల ఆస్తిలో వారసత్వేనా వాటా వచ్చుటగా యేర్పాటు కాబడినది. ఆలాగే తల్లి ఆస్తిలో కుమార్తెకు గూడా వాటా యివ్వబడినది. చట్టంలోని ముఖ్యవిషయము లీ క్రింది విధముగా నున్నవి.

ఈ చట్టము రాష్ట్ర పరి 17-6-56వ తేదీన అంగీకరించినారు. ఈ చట్టం జమ్మి, కాశ్మీరు మినహా యావత్తు భారత దేశములో నున్న హిందువులకు, క్రైస్తవులకు, కిక్కులకు, బౌద్ధులకు వర్తింతును.

ఈ చట్టంలో నిర్ణయించబడిన హాంకము లను గురించి లోగడ ఆమలులోనున్న ఆచారములు, రూల్సు, వగైరాలు రద్దుకయిపోయినవి. చట్టంలోని హాంకములకు విరుద్ధముగా లోగడ ఆమలులోనున్న యితర చట్టములు కూడా రద్దుకయిపోయినవి. 1929 సం. హిందూ వారసత్వచట్టం, 1937 సం. హిందూ స్త్రీలకు ఆస్తియందు హక్కులు కలగజేసిన చట్టం రద్దుకయిపోయినవి. ఆయితే వ్యవసాయ భూములు చిన్న చిన్న ఖండములుగా విభజించబడకుండానున్నా, గరిష్ట ప్రమాణాలు నిర్ణయించబడినట్టిస్త్రీ, ఆస్తి భూముల్లో పేద్రపుహక్కు చెందుటనుగురించిస్త్రీ, యిప్పుడు ఆమలులోనున్న చట్ట ఏర్పాట్లను యీ చట్టం మార్పుచేయదు.

1954 సం|| రం ఫిబ్రవరి వివాహచట్టం వలన యే ఆస్తికి 1925 సంవత్సరం వారసత్వపు చట్టంద్వారా వారసత్వపు యేర్పాట్లుకాబడి యున్నవో ఆస్తి ఆస్తికి యీ చట్టం వర్తింతును. హిందూ జాయింట్లు కుటుంబ ఆస్తిలో వాటా కట్టిన పురుషుడు యీ చట్టంవచ్చిన దర్మిలా చనిపోయినయెడల ఆస్తి వాటా మిగతా

కుటుంబ మెంబర్లకే చెందుతుంది. ఆ యి కే ఆస్తిపురుషునికి యీ చట్టములో 1వ క్లాజ్ లో చెప్పబడిన స్త్రీ వానిగాని, ఆస్తి స్త్రీ ద్వారా హక్కును సాందగ్యం పురుషులంధపు గాని వుండేయెడల చనిపోయిన పురుషుని యొక్క వాటా యీ చట్టములో తెల్పిన ప్రకారం వాగసులకు చెందును. అంతేగాని సమస్తీ కుటుంబ మెంబర్లకు మార్గమే చెందదు. పురుషుడు చనిపోకపూర్వం సమస్తీ కుటుంబ ఆస్తిని పంపిణీ చేసుకుంటే యెంత వాటా వచ్చెడినో అతని అనంతరంగాదా ఆద ఆతనివాటా, అనగా ఆస్తివాటామాత్రమే వారసులకు యీ చట్టం ప్రకారం చెందుతుంది. యెవలైనా లోగడనే సమస్తీ కుటుంబములో నుండి విడిపోయినవో ఆస్తి విడిపోయిన వారికిగాని, వారి వారసులకుగాని యీ చని

స్త్రీమతి

ఎ. విజయ భాస్కరం

పోయినవ్యక్తి వాటా చెందదు. విల్లు వ్రాయకుండా చనిపోయిన హిందూ పురుషుని ఆస్తి యీ క్రిందివారలకు చెందును.

- 1 వ క్లాజు
- (1) కుమారుడు (2) కుమార్తె (3) భార్య (4) తల్లి (5) తనకంటే ముందుగా చనిపోయిన కుమారుని కుమారుడు (6) చనిపోయిన కుమారుని కుమార్తె (7) చనిపోయిన కుమార్తె కుమారుడు (8) చనిపోయిన కుమార్తె కుమార్తె (9) చనిపోయిన కుమారుని భార్య (10) చనిపోయిన కుమారుని యీతని చనిపోయిన కుమారుని కుమారుడు (అనగా కుమారుడు) నునుమడు చనిపోగా వుండేమునికునుమడు (11) చనిపోయిన కుమారునియొక్క చనిపోయిన కుమారుని కుమార్తె (12) చనిపోయిన కుమారుని యొక్క యీతనిచనిపోయినకుమారుని భార్య.

- 1 వ క్లాజులోని వారులు లేనియెడల 2వ క్లాజు వారులకు సంక్రమించును.
- 2 వ క్లాజు
- సముక్తజు
- (1) తండ్రి
- (2) కుమారుని కుమార్తెకొడుకు; కుమారుని కుమార్తె కుమార్తె; పోవకపో, పోదరి.
- (3) (ఎ) కుమార్తె కుమారుని కుమార్తె (బి) కుమార్తె కుమారునికేమార్తె (సి) కుమార్తె

కుమార్తెకొడుకు (డి) కుమార్తె కుమార్తెయొక్క కుమార్తె.

- (4) (ఎ) సోదరుని కుమార్తె (బి) సోదరి కుమార్తె (మేనల్లుడు) (సి) సోదరుని కుమార్తె (డి) సోదరి కుమార్తె (మేనగోడలు)
- (5) తండ్రి తండ్రి (తాత), తండ్రితల్లి (నాయనమ్మ)
- (6) తండ్రి వితంతు భార్య; (కుమార్తె) సోదరుని వితంతు భార్య
- (7) తండ్రిసోదరుడు, తండ్రిసోదరి
- (8) తండ్రితల్లి, తల్లితల్లి (అమ్మమ్మ)
- (9) తల్లిసోదరుడు, తల్లిసోదరి (సోదరుడు, సోదరి ఆనేవడములు ఒక స్త్రీకి చేరువేరు భర్తలద్వారాకట్టిన సోదర సోదరిలకు వర్తింతును)

2 వ క్లాజు వారుగూడా లేనియెడల, పూర్తిగా పురుషులవలన రిక్ష సంబంధముకట్టిన వారలకు (అనగా యాభ్యయలుకు, సగోత్రీ కులకు చెందును).

వారుగూడా లేనియెడల కాస్త్రీలులకు (భిన్నగోత్రకులకు) చెందును. కాస్త్రీలు అనగా పూర్తిగా పురుషులద్వారా సంబంధము లేని రిక్షముద్వారా లేక దత్తకద్వారా చుట్టరికము కట్టినవారు. 1 వ క్లాజు వారసులకు మిగతా వారసులతో నిమిత్తంలేకుండా అందరికీ ఒకేసారి హక్కుయేర్పడును. 2 వ క్లాజులోని వారసులలో 1 వ సబుక్లాజు వారసులు ప్రథములుగానూ, వారులేనియెడల 2 వ సబుక్లాజువారు ఆ విధముగా 3 వ సబుక్లాజువారు ఆ విధముగా 4 వ సబుక్లాజువారు వారునులే యుండురు.

విల్లు వ్రాయకుండా చనిపోయిన వ్యక్తి యొక్క ఆస్తి 1 వ క్లాజు వారసులకు యీ క్రింది విధముగా సంక్రమించును.

1. వ రూలు.
- భార్య లేక భార్యలు కలసి భాగము.
2. వ రూలు.
- లేనిచియున్న కుమార్తె, తీవించియున్న కుమార్తెలు, తల్లి ఒక్కొక్కరు ఒక్కొక్క భాగము తీసుకొనవలదు.
3. వ రూలు.
- యంతకుముందే చనిపోయిన ప్రతి కుమారుని యొక్క లేక కుమార్తెయొక్క సంతతి (బాంబీ) వారు అందరూ ఒక భాగమును తీసుకొనవలదు.
- 4వ రూలు.

3వ రూలులోని చనిపోయిన కుమారుని యొక్క సంతతి వారసులలో ఆతని భార్య తీవించియున్న కుమార్తె, కుమార్తెలు, సమ భాగములకట్టి యుండురు. యితని చనిపోయిన కుమారునియొక్క సంతతికేవల ఆదే (సమ) భాగములకట్టును. అంతకుముందే చనిపోయిన కుమార్తె వారసులలో తీవించియున్న కుమార్తె, కుమార్తెలు సమ భాగములకు హక్కు వారులే యుండురు. విల్లు వ్రాయకుండా చనిపోయినవారి ఆస్తి 2వ క్లాజు వారసులలోని ఒక్కొక్క సబుక్లాజు వారసులందరూ సమ భాగములకు ఆస్తులే యుండురు.

సగోత్రీయలు (ఏస్త్రీలు) భిన్నగోత్రీ కుటుంబ (కాస్త్రీలు) వారసత్వము యీ క్రింది విధముగా నుండును. ఇద్దరు వారసులలో కొలది పూర్వోక్తములు కట్టినవారు లో భార్య నులు లేనివారు ముందు తీసుకొనవలదు. వై తితులవారి సంఖ్య సమానమైతేయున్నా, వై తితులు లేనట్లును కొలది క్రిందివారులు కట్టిన లేక క్రిందివారులు లేని వై వారసులలో చెందును. వై తితులవారు కలసి

మరొకరి ముందుగా హక్కు లేనట్లుగా అందరూ ఒకేసారి భాగస్వాములగుదురు.

ఏస్త్రీలు, కాస్త్రీలు వారసుల కురు సమ నిర్ణయించుటలో విల్లు వ్రాయకుండా చనిపోయిన వ్యక్తియొక్క స్త్రీ సంతతి తీవించిన సంతతిలేక చెందూ లోకలలోనికి తీసుకొనబడును. ఒక్కొక్క పురుషులంతయు ఒక్కొక్క డిగ్రీగా యెంచబడును. డిగ్రీలను తెల్పించుటలో చనిపోయిన వ్యక్తి గూడ లోకలలోనికి తీసుకొనవలెను.

యీ చట్టమునకు ముందుగాని, దర్మిలా గాని ఒక హిందూ స్త్రీ యొక్క ఆస్తిని సంపాదించి స్వాధీనము కట్టిననూ, ఆమె ఆస్తి ఆస్తిని తీవ్రకాలపు హక్కుతో గాక సంపూర్ణ హక్కులతో ఆమధించును. అనగా తీవ్రకాలపు హక్కు రద్దుచేయబడి స్త్రీకి సంపూర్ణ హక్కులు యివ్వబడినవి. యిట్టి హక్కులు లోగడ సంక్రమించిన ఆస్తులకు కూడా వర్తింప చేయబడినవి. యిట్టి ఆస్తుల యందు స్త్రీలు వాని విక్రయానికి హక్కులు కట్టెయ్యవారు. ఇవట "ఆస్తి" అనగా ఒక హిందూ స్త్రీ వారసత్వేగాని, దఖలు ద్వారాగాని, విల్లు ద్వారాగాని, పంపిణీ సమయముందుగాని, మరూవ క్రిందగాని, గత మరొక క్రిందగాని, వివాహ కాలముందు గాని, దర్మిలాగాని, ఎవవలన వైనను దఖలు ద్వారాగాని, లేదా ఆమె వ్యయముగా కట్టించి సంపాదించినాగాని, లేక విక్రయము పొందిన కాలానుసరితే లేక మరొక విధముగా సంపాదించినగాని, యీ చట్టమునకు పూర్వము స్త్రీ భవముగా సంపాదించిన స్థితి చరాస్తులని ఆర్జము. ఆయితే దఖలుద్వారా విల్లు ద్వారా లేక మరొక దస్తావేజు ద్వారా, నివిరోక్షిస్త్రీ ఆర్జు, డిగ్రీ ద్వారా, లేక దుర్భవ వర్తుల తీర్పులద్వారా సంపూర్ణ హక్కులు యేర్పడని ఆస్తులయందు స్త్రీకి సంపూర్ణ హక్కులు యేర్పడవు.

విల్లు వ్రాయకుండా చనిపోయిన స్త్రీ ఆస్తి యీ క్రిందివిధముగా సంక్రమించును.

- సముక్తజులు.
- (ఎ) కుమార్తెకు, కుమార్తెలకు (చనిపోయిన కుమార్తె) కుమార్తెల పిల్లలకుసహా మరయూ భర్తకు.
- (బి) భర్త వారసులకు.
- (సి) తల్లికి తండ్రికి.
- (డి) తండ్రివారసులు.
- (యి) తల్లి వారసులు.

ఒక స్త్రీకి హిందూ తండ్రి ద్వారాగాని, తల్లి ద్వారాగాని, ఆస్తి సంక్రమించిన యెడల ఆమెకు కుమార్తెగాని, కుమార్తెగాని లేని యెడల (లేక ఆమె చనిపోయిన కుమారుడు కుమార్తె పిల్లలు లేనియెడల) వై తి తల్లిని యితర వారసులకుగాక తండ్రి వారసులకు ఆస్తి ఆస్తి సంక్రమించును. ఆ విధముగా భర్త ద్వారాగాని, మామ ద్వారాగాని, సంక్రమించిన ఆస్తి భర్త వారులకు చెందును.

హిందూ స్త్రీ ఆస్తి వారులలో (ఎ) సముక్తజులలో వారుమందు, వారు లేనియెడల (బి) సముక్తజు అనువారు, వారు లేనియెడల (సి) యీ విధముగా యితర సముక్తజులవారు తమతా ఆస్తి కట్టెయ్యుండును. చనిపోయిన స్త్రీ యొక్క సమస్త గాని, కుమార్తెగాని ఆమె కంటే ముందుగానే చనిపోయియుండల ఆస్తి వారులకు పిల్లలున్నయెడల, అపిల్లలు, ఆస్తి చనిపోవువారికి తీవించియున్న వడల ఆస్తి పిల్లలకు తమ తండ్రికిగాని, తల్లికిగాని సంక్రమించవలె

సాందర్యోపాసకులకు సూతన కానుక!

ఆశోక రాయల్ టాల్కం పౌడరు డీలక్సు



నూతనంగా రయల్ వై ఈ పౌడర్ - మేలుకొనకం వస్తువులతో వి ప్రలుల వల్ల రయల్ వై. గోలంబా నూతనో స్వచ్ఛంగా, హాయిక, చల్లగా, తేలూపరిచకముతో ఉంచడానికి మీకు సహాయపడుతుంది. శేడే ఉపయోగింపుడు.

అందమైన 2 పైలల వర్ణాలలో కొరకును. వెంటనే మీ డీలకును విజాగింపుడు.

విజయా కెమికల్స్ - మద్రాసు-7.

మూడవ వంతు భూమిని కట్టబెట్టమనడం



ఇనాందార్లుగూడా కోరని విపరీత నిర్ణయం!

కుడివరం హక్కులేదని ఇనాంపాలను రద్దుజేస్తూ తిరుగా ఈ సవరణవిమిటి?

ఈ సవరణనుండి ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యినాంపాల విషయములో విశేష క్రోధ వహించి యినాందారులకు, రైతులకు తరె రరాణగా వచ్చుచున్న వివాదాలను స్వీకరించుటకు ప్రయత్నించు చున్నదనుటలో యెట్టి సందేహములేదు. ఇనాంపాల విషయములో లోగడ ప్రభుత్వంవారు ప్రకటించిన బిల్లు, సెలెక్షన్ కమిటీ మార్పులు, యినాందార్లకు, యినాం రైతులకు చాలవరకు న్యాయాన్ని కలగజేసినగా నున్నవి. మరి కొన్ని మార్పులతో యినాందారులకు యినాం రైతులకు ఉన్న సమస్యలన్ని సవరణగా, సత్కరముగా, ఖర్చులేకుండా పరిష్కారమై పోవునని, ప్రభుత్వంవద్ద దయ్యి వున్నపుడు యినాంపాలను రద్దుచేయువరని ఆశించి యున్నాము. వారం లోకాలవరకు ఆదేశిస్తే కష్టము యెల్లడల కన్పించింది.

వారం లోకాల క్రిందట ఆంధ్ర మంత్రివర్గం కొన్ని నిర్ణయాలను తీసికొని యినాంపాల గ్రామాలను రద్దుచేయుటకు నిశ్చయించింది. ఇది మంచిది. వాంఛనీయునుగాడ. ఇంత త్వరలో రద్దునని ఆశించి గూడ యుండలేదు. ఇంకా మంత్రివర్గాన్ని ఆభివందించ వలసియున్నది... ప్రభుత్వానికి రైతుల మధ్య మరొకరు కిమ్మ వ మూలు చేసుకొనేవారు లేకుండా చేయడం, రాష్ట్రీయంకటా ఒకే పద్ధతిని ఏ గ్రామాలచేయడం గొప్ప విషయం గూడ. ప్లానింగు కమిషన్ వారిని గూడ యిందుకు ఆభివందించ వలసియున్నది.

రాష్ట్రీయ బిల్లులో సుమారు 3 వేల యినాంపాల గ్రామాలు, శివార్లు, ఖండ్రీకలు యెట్టి గ్రామాల గణించి, ఆ యా గ్రామ భూములయందు రైతులకు శాశ్వత జిరాయిత్ హక్కులను ప్రసాదించ బోవుచున్నట్లు కళా వెంకట్రావు గారు ప్రకటించియున్నారు. తగవులకు దారితీయకుండా, సివిల్ కోర్టులకు పనికలగజేయకుండా, హెచ్చుకోర్టు ఫీజుతో నిమిత్తం లేకుండా యిట్టివి జరై, ఆగట్టు నెలలలో పూర్తిచేయుటకుని మనం ఆశించవచ్చును.

అయితే మంత్రి కళా వెంకట్రావు గారు రాజీవు రద్దు బిల్లు, ఎట్టి సవరణ నిర్వచన సవరణ బిల్లులను గురించి, చాటి స్వరూపమును గురించి ప్లాంట్ గా వివరించి యున్నారు. బిల్లు తియారై యినాందారుల, యినాం రైతుల ఎదుటకు వచ్చినపుడు గాని లోటుపాట్లు తెలియవు.

శ్రీ కళా వెంకట్రావు గారు తెలియచ్చిన ఆభిప్రాయాలతో ఏకీభవించడం కొన్ని సందర్భములలో కష్టంగా నేవున్నది. శ్రీ కళా వెంకట్రావు గారు మంత్రివర్గ ఆభిప్రాయాన్ని తెలియచ్చియున్నారు. రైర్వముతో యినాంపాల సమస్యల సోకవారికి తెచ్చుచున్నందున ప్రభుత్వాన్ని, మంత్రివర్గాన్ని ఆభివందించుచు యీ దిగువసంగతులను విచారించ కోరుచున్నాము.

యినాంపాల గ్రామాలయందు, శివార్లు యందు, ఖండ్రీకలయందు ఆగ్రహారీకులకు ఎన్నడూ నుడివించు హక్కులేదని, వుండుట అసంభవమని అట్టి గ్రామాలలోని యావత్తు భూమి రైతాఫీః మై రైతు సేద్యములో

శ్రీ ఆరెకపూడి రామనాథం ఏ. ఏ., ఏ. యల్.,

అనాదినుండిగాని, దమిలగాని వున్నందున వాటినిన్నింటిని యెట్టి గ్రామాల పరిగణించుచున్నావో 3 (2) డి ని సవరించవలసినదని చాల సంవత్సరములనుండి రైతులు ఆం డో శ న చేయుచున్నారు. హైకోర్టు తీర్పువలన చాల యినాంపాల గ్రామాలు, శివార్లు, ఖండ్రీకలలో కుడివరం, మేలువరం హక్కులు యినాంపాల గ్రామాలకు పంకమించుచు వున్నందున యిట్టి ప్రమాదం క్షే 3 (2) డి వలన కలిగినదని గగ్గోలు పెట్టుచూ వున్నందున యీ లోపమును తొలగించి న్యాయము కలగజేయుటకు యిటీవల ఆంధ్ర ప్రభుత్వంవారు సవరణ బిల్లును ప్రకటించియున్నారు. ఆ బిల్లులోని లోట్లు ప్రభుత్వం ద్వారా తేబడినవి, ఆ లోపములను గుర్తించి సెలెక్షన్ కమిటీవారు కొన్ని సవరణలను నూదించుచూ రిపోర్టును పంపించి యున్నారు.

ఆంధ్ర మంత్రివర్గ నిర్ణయముగా శ్రీ వెంకట్రావు గారు ప్రకటించిన విషయములలో జిరాయిత్ హక్కుల గాను 20 సంలల రైతులు ముఖ్యపంటలలో 1/5 వంతును చెల్లించవలెనని, లేదా, రైతాఫీః మై రైతు భూమిలో 1/5 వంతు భూమిని రైతులం యినాందారుల న్యాయం చేయవచ్చునని యున్నది. ఇది బహు విపరీతమైన నిర్ణయం, యినాంపాల గ్రామాలయందు, శివార్లు యందు, ఖండ్రీకలయందు యెచ్చడూ కుడివరం హక్కులు లేని, యినాందార్లకు యీ ప్రభుత్వ నిర్ణయంవలన గ్రామాల్లో, శివార్లలో, ఖండ్రీకలలో 1/5 వంతు యేరియాను కట్టబెట్టడం ఆన్యాయం. ఇట్టి విపరీతకోర్కెను ఆగ్రహారీకులుగూడ తెలియచ్చి యుండలేదు. సెలెక్షన్ కమిటీ సమావేశములలో గూడా యినాందార్ల తరపున పండితులు ముఖ్యపంటలలో 1/5 వంతు చెల్లించిన చాలుననినీ, శాశ్వత జిరాయిత్ హక్కులు కలగజేయుచూ క్షే 3 (2) డి అన్ని యినాంపాల గ్రామాలకు, శివార్లకు, ఖండ్రీకలకు, గ్రామ యినాంపాల గ్రామాలకు వర్తింపజేయవచ్చునని తెలియజేసినట్లు అప్పట్లో తెలియవచ్చినవి నిలానికి ఆ ఆభిప్రాయానికి అనుగుణ్యంగానే సెలెక్షన్ కమిటీ రిపోర్టు తయారైనది చాలానుండి వికస్యించింది. రిపోర్టునుబట్టి తయారైన బిల్లులో గూడా కొన్ని లోపములుండుటచే ఆ లో ప ము లు ఆ సెంటిలో తొలగించుకోవచ్చునని ఆశించుచూ ఉన్నాము. మొదటి బిల్లు ఉద్దేశ్యములకు సెలెక్షన్ కమిటీ వుద్దేశ్యములకు, వ్యతిరేకముగా 1/5 వంతు భూమి స్వాధీనం చేసేవిషయం ప్రభుత్వం ద్వారా వచ్చింది. ప్రభుత్వం ఒక నిర్ణయానికి రావడం ఆ క్య ర్విం. జమీందారీ రద్దు బిల్లు సందర్భములలో గూడా యినాంపాల గ్రామాల పరిధి ఏమియ్యై కాం గ్రామాలకు కమిటీ హక్కులు ఆభిప్రాయమునే తెలియచ్చగా రైతులు ప్రతిఘటించి యున్నారు. అట్టి ఆభిప్రాయమును అప్పట్లో వదిలిపెట్టి యిప్పుడు తిరుగ ఆంధ్ర ప్రభుత్వం యీ సమస్యను తిరుగజేయట ఆశ్చర్యం.

20 సంలల వరకు ముఖ్యపంటలలో 1/5 వంతు చెల్లించడానికిగాని, లేదా 1/5 వంతు భూమిని ఇచ్చి చేయడానికిగాని రైతు యిష్టానికే వదిలిపెట్టబడనట్లు ప్రకటించబడినది. ఇది కొంతవరకు మేలు. అయితే దానిలో గూడా కొంత చిక్కు వున్నది. జమీందారీ రద్దుచట్టం వచ్చినది లగాయకు కెన్దు రెగ్గించుటకు వచ్చినది మొదలు యినాంపాల గ్రామాల లోని రైతులను యినాంపాలకు కెన్దు చెల్లించవచ్చునని లేదని ప్రభుత్వం ప్రకటించియున్నది. అందువలన పండిన సంవత్సరం గాని, యెండిన సంవత్సరం గాని ప్రభుత్వం గూడ రైతులవద్ద కెన్దును లేక వసూలు వసూలు చేసియుండలేదు. యినాంపాల గ్రామాలలోని భూములలో పండిన పంటలలో గూడా 1948 సంలల గాయకు యిప్పుటివరకు చెల్లించడం ఆ సం ధ వం. సెలెక్షన్ కమిటీలో యీ లోకాలయెల్లం భూమి విలువను మించినట్లు తెలియవచ్చినది. అన్ని యినాంపాల గ్రామాలకు కెన్దు రెగ్గించుటకు వస్తుందని, కొంత కెన్దు మాఫీ అయిపోయి కెన్దు రాగా తగ్గిపోతుందని ఆశించిన రైతులను సెలెక్షన్ కమిటీ రిపోర్టులోని యీ మాం శ ము క్యం గ దీ సీ డి. అయితే బిల్లు ఆ సెంటిల్లో వచ్చినవచ్చినపుడు యిట్టి సవరణకై ప్రయత్నించవచ్చునని ఆశించుచున్నాము. ఇప్పుడు ప్రభుత్వ నిర్ణయం ప్రకారం 1948 సంల

నుండి బకాయిలు వుంటే యావత్తు లకాయిని యీ రైతుల వద్దనే చెల్లించడమే చెల్లించవలెనని, లేదా ఆనాదినుండి రాను సేద్యము చేసుకొనుచున్న, ఆగ్రహారీకులకు ఎన్నడూ హక్కు గాని, పంటభూముగాని లేని హక్కును కలగజేయుచూ 1/3 వంతు భూమిని స్వాధీనం చేయవలసియున్నట్లు గానించుచున్నది. ఈ మాత్రన, యీ మంత్రివర్గ నిర్ణయం చాల ఆన్యాయంగా పరిణమించుచున్నది. ప్రభుత్వ లోపముచే, పంటపండిన కారణంతో లకాయిలు చేరుకొనిపోయిన సందర్భములలో యీ నిర్ణయం ఆన్యాయాన్ని కలగజేయును. ఇట్టి మాత్రన ముఖ్యమంత్రియనే విరుద్ధం. యినాంపాల గ్రామాలు, శివార్లు, ఖండ్రీకలలో యినాంపాల గ్రామాలకు కుడివరం హక్కు వుండడం ఆసంధవమనే మాత్రము వై సీ గదా యినాంపాల వగైరాలను రద్దుచేసికొ ఇట్టి నితిలో 1/3 వంతు భూమిని ఆగ్రహారీకులకు యిచ్చును ని నిర్ణయించడం ఆసమంజసము.

అసలు బిల్లులోను, ద రి మి లా గ్రామ యినాంపాల గ్రామాల గూడ ఎట్టి గ్రామాల పరిగణించుటకు యేర్పాటు ఆయివున్నది. ఎట్టి గ్రామాలకు భాగమని కొంతకాలం, 1/5 వంతు అని కొంతకాలం, ఏరియాతో నిమిత్తం లేని భాగమని కొంతకాలం ప్రభుత్వం గూడ తన ఆభిప్రాయాన్ని వెల్లడించినది. ఆ భైర్వము తోడనే రైతులు 1/5 వంతు యింటినిచ్చుటకు తాత్కాలికంగా ఆంగీకారము నిచ్చుటకు నిర్ణయించుకొనిరి. గ్రామ యినాంపాల గ్రామాలకు 10 వ శేటిలో

రామగంగను వరదనిరోధ స్కీములో చేర్చినపుడు

సోమశీలను ఎందుకు చేర్చారు?

ఉత్తర ప్రదేశ్ లో రామగంగా ప్రాంతాల్లో ప్రత్యాధికము వరదనిరోధక స్కీము క్రింద చేర్చారు. అది కేవలం శ్రీ గోవిందవల్లభ్ పంతు ఆభిమానంతో చేర్చబడ్డదే కాని సోమశీలకంటే ఏమాత్రం ముందు తీసుకోవరింకాదు. సోమశీలకు ముందుగా తగినంత పరిశీలన జరిగి చేయడానికి నిర్ణయం వున్నదావు. రామగంగా యిప్పుటివరకు ఆసలు పరిశీలన జరగలేదు. సోమశీలకంటే ఏవిధమైన ఆధికతను అవకాశంలేదు. అట్టి రామగంగాను వరదనిరోధక స్కీము క్రింద చేర్చడం, పరిశీలననులేకనే పని ప్రారంభం కావడం జరిగింది. ఏనికే దాదాపు 27 కోట్లు ఖర్చుకావోతున్నది. ఈ ఆనకట్టవల్ల 330 అడుగులుంటుందనీ, 27 కోట్లు యావాయిలేకాక హైడ్రోఎలక్ట్రిసిటీ స్కీముక్రింద మహాన్ని కోట్లు ఖర్చు కావోతున్నదని తెలుస్తున్నది.

ఆనకట్ట 90 అడుగులదాకా వేవున్నది. ఖర్చులో చూస్తూ రామగంగా 27 కోట్ల యితే సోమశీల దాదాపు 16 కోట్ల అవుతున్నది. రామగంగా పారుదల విస్తీర్ణం కంటే సోమశీల ఎన్నో రెట్లు ఎక్కువగా వున్నది. అన్నిటికంటే గొప్పకారణం యిప్పుడుండే పెన్ను డెల్టాలో నీరుతక్కువై వున్న మాగానే రెప్ప తింటున్నది. ఒక్క కనుపూరు కావలి కాలువలక్రింద మాత్రమే 2 అడుగు ఎకరాలు సాగుకు నిర్ణయం వున్నది. ఆ ప్రాంతాలు విపరీతంగా డ్రా డౌను కి గురవుతున్నవి. కర్నూలు - కడప కాలవ 3 వేల హక్కులనుండి అరుదేల హక్కులకు లుకు హెచ్చించి సందర్భంలో కనుపూరు కావలికాల్సలుట సీటి ఆధారం మావలడింది. అది గాక ఆంధ్ర ప్రభుత్వం చే ఏకగ్రీవంగా నిరదనిరోధక స్కీము క్రింద నిశ్చయించియున్నది. ఇన్ని కారణాలు కలిగిన సోమశీల ప్రాంతాల్లో సమావేశం స్కీముక్రింద వా చే స్పించి సమావేశం వలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుచున్నాము.

ఆనకట్ట ఎత్తు 330 అడుగులైతే, సోమశీల

వ్యావహారిక భాషకు చైతన్య స్ఫూర్తిని
సాధించిన మహోత్సవ రచయిత



సాహిత్యగోష్ఠి



శ్రీ గోరెపాటి
వెంకటసుబ్బయ్య

శ్రీ శ్రీపాద సుబ్రహ్మణ్యశాస్త్రిగారు

శ్రీ శ్రీపాద సుబ్రహ్మణ్యశాస్త్రిగారికి 66 సంవత్సరాలు నిండు సందర్భమును పురస్కరించుకొని, విశాఖపట్టణముందలి కవితాసమితివారు వారిని సన్మానించారు. ఆ సన్మాన సందర్భాన్ని అనుసరించి శ్రీ గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు వ్రాసిన వ్యాసాన్ని దిగువ యిస్తున్నాము.

—సం. జి. రై.

శ్రీ శాస్త్రి గారు ఆంధ్రీభారతీయత లోకంలోపున్న అనేకాభిప్రాయాలను అంధ్రీభారతీయత అనేక అంధ్రీభారతీయతలను తీర్చుకున్నారు. వారు పండితులు, కవులు, నాటకకర్తలు, నవలాకారులు, వ్యాసకర్తలు, విమర్శకులు, ప్రసిద్ధ కథారచయితలు, పుణ్యస్థాన ప్రతిభాకర్తలు. విశేషించి వ్యాసనాటక భాషనైతికవిజ్ఞానాన్ని సాధించిన మహోత్సవ రచయితలు.

అట్టి సుప్రసిద్ధుల విజ్ఞానము విస్తృతమై వెల్లడించేభాగ్యము కలిగినందుకు ఆనందిస్తున్నాను.

ఒక సాహిత్యరాధకుణ్ణి సన్మానించడమంటే, కేవలం ఆయనను ప్రకటించటమే కాదు, యథాకర్తవి ఆయనను అర్థకవచాయం చేయటమన్నా కాదు. కవకాభిషేకమంటే కేవలం నాలుగు చిన్నకావాలను తీసుకవచ్చి తిరస్కరించుటకాదు. ఏకవి ఎట్టివాడో తెలుపుటే కవకాభిషేకము. ఒక కవిని ఆరాధించడమంటే ఆయన సాహిత్యాన్ని ఆరాధించడమన్నమాట. సాహిత్యరాధన అంటే సాహిత్యసహజమే. సాహిత్యాన్ని సత్యంగా నిలబడలిగినది సత్యమే. ఆది సన్మానిన సాహిత్యమే వీరనిస్తుంది.

మనలో బహుశాసరే వశించినవి. అందుచేతనే మనం అధికంగా ఒకరిని ప్రేమించలేం. ఒకరిని దూషించలేం. ఒక అసహాయస్థితిలో ఉన్నాం. తనంతలా తనకు మేలుచేసిన వారిని గుర్తించి ప్రతిభాపాత్రులు. తనకు అపకారము చేసినవాణ్ణి చావమోతుంది. నేను మనం ఒకరిని ప్రేమించేం. మరి ఒకరిని ప్రతిభాపాత్రులు. మనకు విశ్లేషణ అభిప్రాయాలేవు. ఒక ఆలోచనలేదు. ఆలోచించుటమనం మాని వేశాం. ఈ సంకతి గురజాడవారి గీతం ఏనాడో అన్నాడు. అందుచేతనే మనం అభోగితిలోపడ్డాం.

శ్రీ శాస్త్రి గారు చెప్పేదేమంటే మన జాతిలో బహుశాసరే వశించినవి, వ భాషలో జాతీయత నశిస్తున్నదని, కనుక జాతీయత, జాతీయభాషను, జాతీయభాష అంటే హిందీకాదు. జాతీయమైన తెలుగుభాషను, ఉద్ధరించాలని. ఆంధ్రీ భాషానికే సమగ్రత సాధించి, దానిలో భారతీయత యాపించించుటే శ్రీపాదవారి ఆకాంక్ష - ఆశేష - ఆశయము - ఆసవరత ఆలోచన - నిరంతర తపస్సు.

వారి త్యాగి గుడా తెలుపుతారు. ఒక రచయిత తత్వం తెలుసుకుంటే గాని, ఆయన రచనలు అర్థంకావు. "నేను స్థిరపరిచిన ముహూర్తం మంటనంటే చాలదు. వాడు, వారి విధానములు స్థిరపరిచిన ముహూర్తం కోవ భూయస్థులు, బట్టి తప్పకుండా కడివాలి, భంకామీద చెప్పకొట్టి"

“ఏ కొంచెంనూ, సర్వపడినా ఇప్పటికీ వా తత్వం ఇకటికీ శాస్త్రి గారు తమ ఆసక్తి

వారు - భాషకాల్లో చెప్పకూడదు. శాస్త్రి గారు కవి పెట్టి చెప్పింది కాదు. సత్యాన్ని చెప్పడంలో శాస్త్రి గారు వెనుకాడరు.

ఒక్కొక్క రచయితలో ఒక్కొక్క గొప్ప గుణముంటుంది. శ్రీపాదవారిలో గొప్ప తనం మనం గుర్తించవలసి ఉన్నది. వారు వ్రాసే వాటియమైన పలుకుబడి గల భాష అమృతం వ్రాయలేరంటే అతిశయోక్తి కాదు.

“స్తుతమతియైన యాంధ్రీ కవి దూర్జటి పలుకులకేల కల్గెనో యతులత మాధురీ మహిమ”

అన్నది ఆంధ్రీభాషకగు కృష్ణదేవరాయల భువన విజయములోని సమస్యతయినట్లే, శ్రీ

ఆంధ్రత్వానికి సమగ్రతసాధించి, దానిలో భారతీయత రూపొందించడమే శ్రీపాదవారి ఆకాంక్ష

శాస్త్రి గారికి ఈ ఆమృతవాణి యెలా అలవడిందో అనేది గొప్పసమస్య. సంభాషణా వాచకం, పదప్రయోగవైచిత్ర్యం, ఎలా తెలుసుకున్నారో నేటి కూడా తెలుసుకోవలసింది. దానికి శాస్త్రి గారి యెలా సమాధానము చెప్పవచ్చును.

“చిన్నతనములోనే నాకు లక్షణం కంటే లక్ష్యం ప్రధానం. గతిన్నీ అయిపోయినది. ఆచే నన్ను స్థితికి తెచ్చినది. దాపరికం ఎందుకంటే

“గ్రంథాలవచనం నేను భాష తెలుసుకున్నాను, శ్రీలమ ఆశ్రయించే నేను నేర్చుకున్నాను తెలుగుభాష. ప్రయోగవిజ్ఞానం గుడా శ్రీల వల్లనే నాకు అలవడినది. పురుషుల భాషలో కంటే శ్రీల భాషలో మాధుర్యము, మృదు యాలను పట్టేనే జాతీయతా కవనమింది.

“వారిమాటల పొందికా, వారి హాసభాష ప్రధర్ననా చాతుర్యమూ, తెలుగు భాషలో వారు మాతృభిక్ష ప్రసాదించాయి” అన్నారు కనుక వారు చెప్పేదేమంటే జాతీయమైన తెలుగుభాష కావాలంటే శ్రీలదగ్గరే నేర్చుకోవాలి. మర్యాదగల తెలుగుభాష కావాలంటే మళ్ళీ శ్రీలమ రచయిత దగ్గరే నేర్చుకోవాలి, మరోదారిలేదు.

బుద్ధవంతు సీతమ్మగారి ఛాత్రులు, మైల మచ్చి జోగమ్మగారి శిష్యులు, శ్రీ శాస్త్రి గారి మాతృదేవి మహాలక్ష్మమ్మగారి నామెతలు, పలుకుబడులు, తెలుపుతున్నవారు నిండు గుండలాగా, నిశ్చలంగా మాట్లాడటము, ఇదే వారికి లక్షణం గానైవది. దీనిని గుండే వారిలా అంటున్నారు అమర్తనాలు భాష కాల్లో. “ఇవారే నేను రాష్ట్రస్థాపక భాషామూర్తినాం” అని దానిలో సమాప్రాంతమే... ఇంతా చేస్తే” యిట్లా ఈ పలుకుతారు, మాతృదేవతలు ఎక్కడ మాట్లాడినా, పనితీరుమంది పనికి వచ్చే వారు. ఆదే వారికి విరచనాదమైనది. 1923 నుండి వ్యాసనాటక భాషారచన చేస్తున్నాడు.

శ్రీ శాస్త్రి గారి గొప్పదనమంతా ఈ పలుకుబడిలోనే ఉన్నది. అందుకే వారిని ఆరాధించేది. ఈ సంకతి వారి అమర్తనాల్లో ఒక చోట ఒక సామగ్రత కాపురములైన ఒక కవుల వారగా అవటం మాస్తాం. అది ఇది.

“ఇవారే చిన్నతనం, ఛాత్రుభవమున్న రాని వ్యుడి, మీవాడు ఒహో అనిపించుకొంటాడు ఎక్కడకు వెళ్ళినా. ఆతనికేమీ భాషలేమై పోతుంది. ఆతని మాతృలు వేదవాక్యలుగా మనం చేసుకుంటూ ఉంటాడు.” దీనిని వారి తండ్రిగారిలో అంటే చారిత్రాగ్రామ అవంతరం పలికనపలుకులు పరికింపరికినవి.

“కులవిద్య తెలుగు విడిచిపెట్టావు. ఆ కవిత్వం సంకతులన్నీ కూలంకషంగా తెలుసుకో. నలుగురు మెచ్చుకొనేట్లు చేయి రచనలు.” అంటూ ప్రోత్సహించారు శాస్త్రి గారిని.

శ్రీపాదవారు విశ్వవాక్య పరిపాలన చేస్తున్నారో లేదో వేరే చెప్పడమెందుకంటే వారిని ఆరాధించడమే పరమ ప్రమాణము.

శాస్త్రి గారు గోదావరికిలా రామచంద్రా పురంకొత్తూరులో పోలవరములో 1891.4.23న జన్మించారు. తర్వాత వీరస్వస్థానం దానికి మైలులో ఉన్న మహేంద్రవరం అయినది. నేటి నివాసము ఆంధ్రీసంస్కృతికి నాడు నేడు నిలయుమైన అఖండ గోదావరికిమైన రాజ్యం ప్రదేశం.

శ్రీ పాదవారికి కాళికసంగ్రామం, వైశ్యా మిర్రె. అనుమర్తన. కాళిక - త్యాగ్య ప్రసారా స్మిత - కాళికసంగ్రామం. ఆపస్తంబసంగ్రామం. అంటే విశ్వమిత్ర కోవ అన్నమాట వీరిది. విశ్యామిత్రుని గురించి వేరే వివరించనక్కర లేదు. తనకు ఎదిగిన వశిష్టులవారిచేత నీవు బ్రహ్మర్షివి అనిపించుకొన్నటువంటి వాడే కాదు, సృష్టికే ప్రతిస్పృష్టించే ఆపరబ్రహ్మ.

శ్రీపాద అనేది అనన్యసాధ్యమైన శ్రీ విద్యోపాసన సాధనకారణంగా వచ్చిన వీరు దనము. శ్రీపాదవారు నేటికీ శ్రీపాద వారుగానే చెన్నారకున్నారనేది సర్వజన విదితం.

వీరిది శుద్ధ శోక్రియ కుటుంబం. ఏడు తరములనుండి వీరి తండ్రివరకు యజ్ఞయాగాదులు చేశారు. తమ వంశప్రతిష్ఠకు లోపమని ఎంచి తండ్రిగారిచేత శాస్త్రి గారే యజ్ఞంచేయించారు. వీరి విశ్వదేవులు లక్ష్మీవతి సోమయాళులుగారు సంస్కృత పండితులేగాక పితౄం కుటుంబా. అందుచేత శాస్త్రి గారికి కూడా వైదిక విద్యలో ప్రవేశం అయ్యింది. సంస్కృతం చదివేశారు. వారాలు చేసుకొంటూ చదవారు కొంతకాలం. దేవభాషమందు శాస్త్రి గారికి అభిమానం కలక ఆంధ్రీభాష యందే అభిమానం కలిగింది.

తెలుగు చదువులేగాక, గ్రంథరచన తయ సా గారు. ఈ సంకతి వీరిగురువుగారి తిరిసి తెలుగు బ్రహ్మకాలు ముఖ్యోపద్యం, రచన కూడా సాగించారు అని మందరించారు.

ఈ సంకతి తెలుసుకొని, వీరి తండ్రిగారు కూడా ఏమాటూ వేరారు. గురువులు మంద లించినట్టి, విషయనకు తెలుసుకొని ఆపత్తి అధికమైనది. సంస్కృత స్లోకం అవ్యయించే శక్తి కలిగినవ్యుడు, తెలుగు పద్యం అవ్యయించే శక్తి లేకపోవటం పదువు తక్కువగా వోంది వీటి. జాతి అంతా మాట్లాడే భాషలో విశ్వత గాంచాలని, రచన చేయాలని, శాస్త్రి గారికి ఇదివరకే ఉన్న ఆశయం బలపడి, తెలుగు భాష తెలుసుకోవాలనే దీక్షతో భారతం పరిచ సాగించారనించారు.

కాని వీరిగురువు, తండ్రి మొదలగు బంధు లోటి దృష్టిలో తెలుగు ఒక భాషే కాదు. తెలుగులో సాహిత్యం సంపాదించడమంటే హిందూత్వి అవలంబించడమన్నమాట. మాతృ భాషలో గ్రంథ రచన చేయడమంటే కేవలం భట్టాల్లో అయిపోవడమన్నమాట.

తెలుగు మాతృభాష అని తెలివితల అభి ప్రాయాలు. అందుచేతనే వారు తమ ప్రవృ త్తిలో ఉంటూ వేదాధ్యయనంచేస్తూ, సం

స్కృతంలో కొందరు గ్రంథ రచనకూడా చేశారు.

నియోగులు వైదిక వృత్తిలో ఉంటూ, లోక భాషన తెలుగు లో కవితారచన చేశారు. ఘంటము, ఖడ్గము పట్టినవారు వారే.

తండ్రి వైదికవృత్తి నేర్పించాలనే పట్టుదలే శాస్త్రి గారికి వైదిక విద్యలన్నిటిమీదా ప్రబల ద్వేషముగా పరిణమించింది. ఈ ద్వేషం తెలుగు సాహిత్యమందని అభివదితించారు అభివేకం వృద్ధిచేసింది. తెలుగు రచన యం దలి ఆపత్తి, ఆశేష పెంపుచేసి గ్రంథాలు రచించి గుట్టులు పెట్టాలని కలిగింది.

వారకాలం అనే నాటకం పద్దెనిమిదో యేట వీరు వ్రాశారు. ఆనాటికం ఆప్యాయంగా ఆచ్యుతయింది ఆంధ్రపత్రికను విమర్శకు సంపాగా “ఇతివృత్తం మంచిది. ఆచ్యుతాగుప్పది. కాగితాలు స్లోవది. సంఘ సంస్థలాదరించతగ్గ గ్రంథం.” అన్నది. ఈవిధంగా వ్రాసిన విమర్శ వీరికానాడు ఎంతో సంతోషం కలిగించి గ్రంథరచనను ప్రోత్సహించింది.

వీరియల గ్రంథరచన చేస్తూంటే వీరిబంధువులు తెలుగు గ్రంథరచన చేయటం ఆప్యమని, వద్దాది మబ్బరాయుడుగారి భార్యలు పోవడం, ఈ వాడు తెలుగులో కవిత్వం చెప్పటవల్లనేని కం గారు చెప్పిపోయారు. శాస్త్రి గారు చిన్నపుటినుంచి ఒకరు చెప్పే విషయంకాదు.

వీరిసంగతి సందర్భాలు అన్నీ గ్రహించి తిట్లకర్త వెంకటరాజుగారు “మీరుంటుంట సం ప్రదాయాల్లో మాన్యుతెస్తావు తప్పదు. ఏవిద్య అయినా నీవే అంటుకుంది; కాని నీ చూచే వేయ” అన్నారు. వారిమాటలకు లోలా వాస్తవమని శాస్త్రి గారి చేతర తిట్లకర్తచేసింది.

—కొరవ 8 వ పేజీలో

శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యశాస్త్రిగారు

(5 వేటికవం)

అద్యమందు వీరికి గాఢాభిమానం కలగటానికి, కారణంగా వా ఆమోదనలతోనే కాల్లో పట్టా వేల్చడం. వామాత్రం గ్రంథ రచనమీద పట్టణమీద వీ, వాకు వచనమీదే క్రొత్త, పద్యములీ వ్రేసినట్లు. వాని సాహిత్యమే. మరొకటి, ప్రస్తుతం వచ్చి పుస్తకం గా వ్రాసిన పంపానించుకోవలసి ఉండేవనాకు, వచనంలో ఉండే పాఠ్యం సంతక రచనాభాగం, తర్వాతి తర్వాత వాకు వచనమీద ఆధారం కలిగించాయి. వా పరిస్థితులనుబట్టి నేను జన సామాన్యం విజ్ఞాన పంఠంకావాలంటే వచన వాక్యములతో అని నివ్వమన్నా, చేసినట్లును.

పద్యము చెప్పినవాడే అని ప్రజల్లో ప్రచారమైన కారణం ఉండుటవల్ల పద్యరచన కూడా చెప్తూండగా కొండేపూడి సుబ్రహ్మణ్యయ్యగారు వీరికి హితోపదేశం చేశారు.

“చక్కని వచనం వ్రాయటం కష్టానికి కష్టం, గొప్పకూడా. ‘అద్యం కవీశానకం వనం’ అనే మూర్తి మీకు తెలవదా? మనం ఒక విషయం తెలుసుకోవాలన్నా, ఒకరికి చక్కగా బోధపరచాలన్నా, వచనంలోపున్న పాఠ్యము, ప్రయోజనము పద్యములో లేవు—ఇంకే పద్యములో కలిగే ఆనందం కృతకము, వచనంలో కలిగే ఆనందం సహజమున్నా. వా మాటవిని ఇక పద్యరచన కట్టి పెట్టండి. పద్యము చెప్పినంత మాత్రాన ప్రయోజనంలేదు. అందులో కవిత్వముండాలి. చందోబద్ధమైనదంతా కవిత్వంకాదు. కవిత్వానికి ప్రధానం గుణం కాని గణంకాదు.”

అని సుబ్రహ్మణ్యయ్యగారు శాస్త్రిగారికి విప్పిస్తూ వ్రాసారు. వైకారణాలను పురస్కరించుకొని, వచన రచనే తమ జీవితాశయముగా తలచి, సాహిత్యసేవ చేస్తున్నారు. వాటి నుండి నేటివరకు.

వైదిక సంప్రదాయాన్ని వదిలి తెనుగులో రచన చేయుట మేగాక, వాటక కంపెనీలో, ప్రవేశించి నేపాలుకూడా చేశారు.

శాస్త్రిగారు ఆంధ్రదేశములో అనేక విధాల విఖ్యాతిగాంచారు. వీరు సంస్కర్తలు, ఉపన్యాసకులు, ప్రచారకులు, ఆయుర్వేద వైద్యులు. ఆంధ్రభాష అంటే ఎంతో అభిమానము ఆంధ్రులంటేను అట్టి అభిమానము. రాష్ట్రాభిమానములోనే మంచి చెడ్డలు, కత్తివంతులైన శాస్త్రిగారిలో సతీవంగా ప్రకటించినాయి.

సహృదయంగా సంభాషించే ఉత్సాహం వీరిలో సుఖభాగం. ఉత్సాహమునే వాని సర్వంలో పడక స్వతంత్రవృత్తి ఆవలంబించి, కాయ కష్ట గారవాన్ని గమనించి ప్రతి కాలని సాచ్యురీస్తారు.

వీరిలో ఆత్మవిశ్వాసం అధికం. ఏ పరిస్థితులకు, ఏ సంఘానికి చెందినవాకారు. స్వతంత్రులైకాదు, సర్వస్వతంత్రులు.

కలాభివృద్ధి పరిపక్వత్వం వాళ్ళు.

గ్రంథాలు ప్రకటించి భాషాభివృద్ధి కోర్చుతున్నారు. వన్నయభివృద్ధికి, శ్రీవాణిభివృద్ధికి జయం కులలో రాజమహేంద్రవరవాన్ని మారినరాగ రంజితం చేస్తున్నారు.

‘ప్రబుద్ధాంధ్ర’ అనే మాసపత్రికపట్టి సంపాదకత్వంలో స్వాతంత్ర్యాన్ని అమ్మకొక, ఆంధ్రభాషను చంపుకోకుండా, భర్తాన్ని విడిచిపెట్టకుండా, ప్రతిభా సమన్వితంగా నడిపారు. వెన్నెలవ్వాల్లెల్లి వా ‘ప్రబుద్ధాంధ్ర’ వాని సామాన్య సాగ్రకం చేసుకున్నది.

వీరు వెన్నెలగ్రంథాలు రచించారు. వీరు పూజ, వీరగానము, భాగత రమణీయము, మహాభక్తి విజయం అనువచన గ్రంథాలు వ్రేస్తూ తగిలించి. అందులో భక్తి విజయం వెన్నెలవల్లో వ్రాసిన ప్రశంసాస్తోమం గ్రంథము.

వీరు వెన్నెలవలలుకూడా రచించారు. ఆనాధపాలిక అనే సాంసృతికవచనం; మిథు వాసురాగం అనే చారిత్రికవచనం; విషభుజం గం చారిత్రిక పరిశోధకవచనం; వైద్యబంధం అనే పరిశోధకవచనం; ఆత్మబలి అనే సాంఘిక వచనం రచించారు. ఆత్మబలి ఆత్మబలమునవల, వారకాంతి, కుకలపులచరిత్ర, చంద్ర కాంతి, ప్రేమపాశం, నిగళిబంధనం, కర్ణవధ, ఉరుథంగము, బొమ్మిలియుద్ధం, రాజరాజ, మొదలగు వాటకాలు రచించారు. ఇందులో ప్రేమపాశం, నిగళిబంధనం, రాజరాజ, వీరి ఆభిమాన వాటకాలు. వా దృష్టిలో రాజ రాజ ఉత్తము. వన్నయవారి ప్రశంసాస్తోమైసరి. వన్నయ గొప్పతనం రాజరాజలో బాగుగా గోచరించుచున్నది. శాస్త్రి గారి సంభాషణా చాతుర్యమేగాక, అవాటి వాతావరణంకూడా అధికంగా కన్నకరారు.

కలంపోటు, పురాధీరాయి, డీపాట్లీ, మొదలైన వాటికలకుకూడా రచించారు. కలంపోటు అంటే వీరికి అధిక అభిమానం. పాణిగ్రహీత, శ్రవణానందం, కావ్యాలుమీద కృంఖల అనే పేరుతో విమర్శవ్రాశారు. భాషాసంప్రదాయాలు తెలుసుకోవాలన్న వారు వీరినిచదివి బాగుబాగు అనగలరు.

(సరేపం)

అఘవిమర్శలు

[4 వ వేటి కొంప]

బిల్కీకి వ్రాసినవికలో బిల్కీకి, రూపన మోక్షాభిలాషా తేలుగు అభ్యర్థికి ఆత్మీయిక మెజారిటీ లభించింది. తెలుగువారు ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో చేర్చువని కోరుతున్నదీ యీ పాఠ్యంలోనే. వ్రాసినవిక నిర్వహణలో ఎన్నో ఒత్తిడులు, లోపాలు, అన్యాయాలు జరిగినట్లు ఎలక్షన్ కమిషన్ ఫీర్యాదుచేయడం జరిగిందట. మైనూరు ప్రభుత్వ ప్రభావం లేకుంటే తెలుగు అభ్యర్థి గెలిచివుందినని వారి ఆభిప్రాయం. ఏదీ ఎట్టుయినా యిప్పుటి ఫలితాన్నిబట్టి కనీసం తెలుగు అభ్యర్థికి మెజారిటీ

వచ్చిన ఫీర్యాదుల ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో చేర్చడం వ్యాధింకావాలి!

వీరూపలోని 2,000 చదవపుపైకై వైకా ల్యుగల ప్రాంతాన్ని తెంగాలలో చేర్చుటకు కేంద్రప్రభుత్వం ప్రోత్సేషిల్లను తాయారు చేసింది. దీనిమూలంగా 11 ఆంధ్రులీటును, 2 పార్లమెంటుస్థానాలను వీరూపు కోల్పోయింది. వీరూపు - తెంగాలు విలీనకరణను ప్రతిపాదించిన వికాలవ్యూహము వీ.పి. రాయ్, పంపదితమైన యీ భూమి మాయము ఎలా కోరుతున్నాడో!

తెంగా సరిహద్దు గాంధీ గౌరవభాగ ఆంధ్రులు గావించబడినారు. ఇదివరలో రాజకీయ విలోపాలను ముస్లింలకు వారితో ఆంధ్రులచేయబడితే, యిప్పుడు తెంగా సోదరుడు భాగ సాచాలో వుత్తరువులపై నిర్బంధంపడినారు. ఆంధ్రరాంకోరిం అశయాలు తెక్క చేయని తన ఆస్తి విధానాలను గౌరవభాగ విలీనంగా విమర్శిస్తున్నాడు. సరిహద్దు గాంధీ పలుకుబడి పెరిగిపోతున్నది. ఇవన్నీ సహించలేకనే యీ నిర్బంధం, లిగల్లమార్గాల్లో భాగ సాచాలో ఆనుసరించడం విపరీతం!

కాంగ్రెస్ సంఘాలు - కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాల మధ్య వుండవలసిన సంబంధాలను గూర్చి పండిట్లీ నిర్వచించారు. ఇంగ్లండులోని పద్ధతికి రష్యా మాదానికీ, మధ్యకరంగా వుండగలవని వారి ఆభిప్రాయం. అంటే ప్రభుత్వంపై పార్టీకి పూర్తిపైత్రీనం లేకుండా, ఆసలు లేకుండా వుండకుండా వుండాలని ఆభిప్రాయం.

ఏమైనా, ముఖ్యమైన విధానాల విషయంలో, ప్రభుత్వం ఒక నిర్ణయానికి వచ్చి దానిని పార్టీచేత అంగీకరింపజేసే పద్ధతికంటే, పార్టీచేత తీర్మానింపజేసి దానిని ప్రభుత్వం ఆమలు జరపడం వుత్తమంగా వుంటుంది.

పార్లమెంటు ఆమోదించిన హిందూ వార సర్వం లిల్లుకు, రాష్ట్రీపతి తన ఆమోదం తెలియజేశాడు. అంటే అది చట్టమైన దన్ను మాట.

దీనితో హిందూ సంఘములో విప్లవాత్మక మైన సంస్కరణ ఆమలుకు వస్తున్నది. తర తరాలుగా శ్రీలు ఆధికంగా ఆనుసరిస్తుండేన బానిసత్వం పటాపంచలవుతుంది. మహిళలకు స్వేచ్ఛ, వ్యక్తిత్వం ప్రసాదితమారవి. దేశంలో వచ్చి తలలు నేస్తున్న కులతత్వాల రూపుమాపిపోయే ఆన కాళాన్ని గూడా యీ సంస్కరణ కల్గిస్తుంది. ఇంకటి వుత్తమైత్రమ సంస్కరణగావించిన యిండియా ప్రభుత్వం ఆభివందనీయం.

నుండి తెలిపోక, తెలిగ్రాం పోకర్యాం కలిగించబడినవి.

పంజాబీ భాషాభిమాన 4 లేకుండా, బృందావనం 6 లేకుండా, ఇక అభిమానంగా మార్చబడింది. అంటే ఇకావ్యా లెప్పు, నేమిస్తున్నామన్న సాకర్యా లు కలిగించబడింది.

స్కూల్ వైసల్ ఫలితాలు

గూడూరు యం. యం. గ రిస్స్ స్కూలులో 16 మంది విద్యార్థినులు పంజాబీగా, 10 మంది వ్రీస్ట్రులయ్యా రు. అంటే మొత్తం 26 మంది పరీక్షయ్యా రిస్సుమాట.

నెల్లూరు వెంకటేశ్వర్ల స్కూలులో మొత్తం 37 మంది వ్రీస్ట్రులయ్యారు. ఎంతో మంది పరీక్షకుపోయింది, ఎంతోమంది వ్రీస్ట్రులయింది మున్నగు వివరములులేవు.

కర్తకేసులలో శిక్షలు

ప్రోకారావో కేసులో కన గవ పుష్ప క రంగువేసి విక్రయించినారని 59 కేసులీ గురవయ్యి, పి. ముద్రహ్యర్యాం కం పెనీమీద కర్తకేసులు పెట్టబడి విచారణజరిగి, యీ కెల 9 లేది ఫిట్టాను మేజిస్ట్రేటు ఒక కేసులో రు. 200 లు, మరొక కేసులో రు. 120 లు జిల్లా వా విధించారు.

రైల్వే ప్రయాణీకుల సంఘము

శ్రీ వాతార్ గారు నెల్లూరు వచ్చివచ్చు పుత్రి వెంకటసుబ్బారావు, పి. సి. కెల్లూ రులు నెల్లూరు రైల్వేస్టేషన్లోని ఆంధ్ర ర్యములను - ముఖ్యంగా మంచినీటివంతో లాక్యెత ఏర్పాటును గురించి మంత్రిగారికి విన్నవించి సర్వోచచగ్య ప్రకాశవలించిగా విజ్ఞప్తజేశారు.

నెల్లూరు పురమందిరంలో యీ కెల 14 లేది జరిగిన నెల్లూరుజిల్లా రైల్వే ప్రయాణీ కుల సంఘ సర్వసభ్య సమావేశంలో 59 మంది విశ్వవాధంగాది అధ్యక్షులుగాను; శ్రీ కె. రామవాధం, మన్నెపల్లి మామయితే రావుగారిలు ఉపాధ్యక్షులుగాను; పత్రి వెంకటసుబ్బారావుగారు కెక్రీటరుగాను; శ్రీ తి. వెంకటేశ్వర్లు, పి. సి. రెడ్డి అధ్యక్షకో గారిలు సభ్యులుగాను - కార్యకర్తం ఏన్ను కోలబడింది. కొందరిని కో-ఆప్టచేసికొనుటకు తీర్మానించబడింది.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 382 of 53. I. A. 437 of 56. మేదా పుల్లారెడ్డి - వీటివచనం-వారి. (1) చాన రమణయ్య (2) ఆ బుక్కిలమ్మ - రిస్సాంబెట్టు-ప్రతివాన్లు. జనరికోటిను: యీ కెలలు చానాను తనకు గానున్న 1.వ ప్రతివారి తా|| యితర అంతర తాకేదాన్ లాభంప (కెడిట్టు) గాను న్నూ, 1.వ ప్రతివారి 2.వ ప్రతివారి కేర 30-5-53 లేది ప్రాచీనిక తెలుగు మెంటు బద్ధపరచదనిన్నీ, రైల్వే కేటికే కపాసిటిలో యీ లావా అనువుటకు పుష్పక దయలే అ మని కోయయా వారి వీటివచా వాఖుల చేసి యున్నాడు. గవక విధింకై వా ఆక్షేపణలన్ని మొదల 14-7-1956 లేది పంజ 10 గా|| కై ప్రోవువారమునుబాధావై తెల్పుకొందగా. - కామేశ్వర రామారావు, వారికర్తకేటు

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(7 వేటి కవం) అగ్నిప్రమాదాలు ఈ కెల 11 లేది నెల్లూరు స్టోక్ హౌస్ కేట కనాటి ఎగరంలో 7 పూకెండ్లం దగ్గమైనవి. దాదాపు 9 కేల రూపాయల అస్తీ వస్తపడివుంటుంది. 800 రూపాయల క రెస్సినుట్లు గూడా అగ్ని కేమడి నోట్లో పెట్టుకున్నాడు. అనాడే నెల్లూరు ఉప్పాకాపాచాలు కేటలో ఒక పూకెండ్లం తగులబడింది, పంద రూపాయల వస్తముంటుందన్నాడు. నెల్లూరుటవుకోలో షోషల్ సౌకర్యాలు టాగకోట పోస్టాఫీసులో 29-5-56

పాతుడుగారి బాలసంజీవీని (రిజిస్టర్) పిల్లల లివర్ అండ్ స్టీను వ్యాధులను నివారించును. డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్ 19, దక్షిణమాదనది - మైలాపూరు - మదరాసు - 4. ఫోన్ నె 71354 కు. శాఖ: 7, సారంగపాణిలోనిల కుారునిది - మంధికోణము. ఆన్ని మందుల షాపులలోను దొరకును

వైయాలనేవస్తునా

క్రిటిక్

వైయాలనేవస్తునా - అంటే ఆమెకా రమ్యలు. ఇతర దేశాలలో పాట్లను, పుత్రికలను కొని వేసే, లేక మేకవేసే - ఎట్లా తంటాలుపడు తున్నారో గాని - ఆమెలులోనున్న ప్రభుత్వాలను లాంగుడియను, వీలయితే కుచ్చివేసి వాటి ఆధీన ప్రభుత్వాలను నెలకొల్పను తీవ్రమైన ప్రయత్నాలు చేస్తున్న విషయం రాజకీయ వర్గాలకు తెలియనివిషయమేమీకాదు. ఆరవ రాజ్యాలులో ఆమెకా - రమ్యలు బహిరంగంగా తమ విహేతులకు ఆయుధాలు చేరవేయడం నిత్యం వింటూనే వున్నాము. వైకాపా శాంతి - సత్యాలువల్లించడం మన చెవుల్లో గొంగురుమంటూనే వుంటాయి.

ఇట్లాంటి దెబ్బ కనీసం మనకు లేదను తున్నాం. కనీసం అనినను ఎందుకంటున్నా నంటే - పాదుగుదేశమయిన బర్మాలో ఏం జరుగుతుందో వింటున్నాముకాబట్టి. మొన్నటి దాకా ప్రధాని పని చేసి, ప్రపంచశాంతి కాముకుడుగా నెహ్రూతోపాటు ప్రసిద్ధి కెక్కినయూనూ, పదవినుండి వైకొలగుతూ యుచ్చిన ప్రకటనలో పెద్దదేశాలు బర్మాలో నున్న దౌర్జన్యవాదులకు, పాట్లను ధనమిచ్చి ఎన్నికలలో తోడ్పడమేగాక, ఎన్నికలలో ఓడిపోయినతర్వాత గెలిచినవారిని హత్యచేయ దంపాదా జరిగిపోతూందని ఎ ల గె త్తి చాటారు.

గతవారం మన ప్రధానమంత్రి ఒక ప్రకటన చేస్తూ విదేశ ప్రభుత్వాలను మనదేశంలో కొన్ని పుత్రికలకు ధనసహాయంచేసి ప్రభుత్వం పై ఆచారాలు - చవాటాలు ప్రచారం చేయిస్తున్నారని ప్రకటించారు. ఇది ఎంతవరకు నిజమా అని చాలామంది సంశయిస్తారు. కాని రమ్య - ఆమెకాలు ఢిల్లీలో పత్రికలలో ప్రాబల్యం సంపాదించను బరీషే కుతంత్రాలు చాలామందికి తెలుసు. సంస్కృతి, కళ, శాంతి వేరుతో మనదేశాన్నిండి ఇతర దేశాలకు వెళ్లి వచ్చే బుద్ధులసంఖ్య అధికమైపోతుంది కూడాను.

ఇదట్లుంచి - నెహ్రూ ప్రకటన ఆనంతరం నేను ఓరెండు ఇంగ్లీషు వార పుత్రికలను కొని చదువుదామని తిరిగివేశాను. రెండూ బొం బాయినుండి వెలువడే సు. ఒక పుత్రిక 20 వేతలు. అందులో ఒక వేతలు హెడ్డింగులు "రమ్యలో వైబ్రేటు" "రమ్యలో నవలలు" "రమ్యలో పాఠకులు" "రమ్యలో విజ్ఞానం" "రమ్యలో కథలు" "రమ్యలో గోక్వి" "రమ్యలో అచ్చయంత్రాలు" "రమ్యలో ఉద్బోధాలు" యిట్లా అన్ని హెడ్ లైన్సు రమ్యవే. నేనేదైనా పుత్రిక కనుమాదుగా - పారిపాటుగా - రమ్య పుత్రిక దయనా కొన్నావేమో అని వెనకా ముందు మరల ప్రతిపేరు - వూరూ పరిశీలించి చూచాను. ఎందుకంటారా, మనదేశంలో ఇతర దేశాల - అందులోనూ రమ్య పారివ్యతం అతిచాకగా ఎచ్చటచూచినా దొరుకు రూందికండడే. కావున, నా పారిపాటుమీ లేదు. వాని ఆరవో ఒకటిరెండు వేతలు రమ్య వారి అధ్యక్షుల మొట్టమొదటి మరల పరిశీలిస్తేని. ఎందుకంటే ఇప్పుడు మనదేశంలో రమ్య పుత్రికల, పుస్తకాల అధ్యక్షుల మొట్టమొట్టమొదటి అధికంగాకనుకొన్నప్పటినుండి, ఏవేటి అచ్చయ్యే వేపరుకు ప్రతివారం రెండు వేతలు అధ్యక్షుల మొట్టమొట్టమొదటి ఇచ్చేచాలు.

పుత్రిక దానితో నడుస్తుంది. ఇక వచ్చేలాభం పుత్రికాధిపతికి వెళ్ళుతుంది. దబ్బుగానే గానుంటే - యిట్లాకూడా తోడ్పడవచ్చుగదా. ఎట్లాగయితేనేం పని జరగటం గదండీ కావల వుంది? ఇంతేకా ఆ పుత్రికసంగతి చెప్పను నుమరచా. రమ్య పుత్రికా కాదు - అది అధ్యక్షుల మొట్టమొట్టమొదటి అసలేకావు. 20 వేతలలో 18 వేతలు అధ్యక్షుల మొట్టమొట్టమొదటి వచ్చుగా? ఏ పుత్రికా వూహించండి? బొం బయి పుత్రికలు చదివేవారికి ఇది తెలుసను కొంటాను. ఎందుకు మీకీరాధ - అది "వైబ్రేటు" పుత్రిక.

"లిబర్ టేయింగ్" అని మరో ఇంగ్లీషు పుత్రిక బొంబాయినుండి వెలుస్తూంది. బ్రిష్ మోతాదులో విరగబడకపోయినా, రమ్య పుత్రికల ఎదిరించడం దేశద్రోహం అనే చందాల ప్రచారానికి దిగకపోయినా, ఆమె రికా ప్రచారం ఆ పత్రికలో కనుపిస్తుంది. అన్ని వేతలలోనూ ఆమెకాను సమర్థించడం విధిగావుంది ఆ పుత్రికవారాలు. ఇది రెండూ చూచినతర్వాత నెహ్రూ పలుకులలో వాస్తవం లేకపోలేదనిపిస్తుంది. కాని నెహ్రూ తిత్వంలో ఎవరిని ముతించడం, ఎవరిని పొగడడం దేశద్రోహం అవుతుందో - అది మాత్రం మీసం గతేమోగాని, నాకర్థం కావటంలేదు.

అంతర్జాతీయ కుట్రదారులలో ముసలం కృషేవ్, చనిపోయిన స్టాలిన్ వై యుద్ధం ప్రకటించడం ప్రపంచ రాజకీయాలలో ఒక చారి త్రాస్తిక సంఘటన అంటున్నాయి పుత్రికలు. అవునుమరి. చచ్చినమనిషివై ఇతర రాష్ట్రాలకు వెళ్ళడం వింతగానే వుంటుంది. అందరినీ ఒక దారి అయితే అల్లీసా మోదీ మరొక దారి అని ఒక లోలో క్లిప్తుంది. కమ్యూనిస్టుల విషయంలో బహుశా అన్నీ ఆం తే నే మో. ప్రాన్సులో పెట్రోయిఫాను దేశద్రోహం చేశాడని విచారణకు వెళ్ళారు. అనేకమంది యుద్ధ వేగస్తులను విచారణలో నిలిపారు. కాని అదంతా వారు బ్రతికున్నప్పుడు చేశారు. వారి కన్నా దోషులనుకొనిన పొట్లకు, మపోలినిలు చనిపోయాడూ కావున వదలివేశారు. కమ్యూనిస్టుల విషయం అట్లాకాదు. చచ్చిన స్టాలిన్ వై విచారణలు జరుగుతున్నాయి. ఎవరు తెలు సాండి యీ విచారణ జరుపుకున్నది? స్టాలిన్ ను పెంచుకోవించి, ఒక దైవసముడుగా పూజ గను అన్నిరకాలా తోడ్పడిన కృషేవ్ - ఆరవీ మూడో ఇప్పుడే రాష్ట్రాలకుం తే పారు. త్యాగం, ఆత్మార్పణ, ఒక ఆశయంకొరకు ఆహుతి కావడంలాంటి గంభీరపదాలకు కమ్యూనిస్టుల నోట తరచు మనం వింటుంటాము. స్టాలిన్ 30 సంవత్సరాలగా యిన్ని క్రూరకృత్యాలు చేస్తుంటే నోరు మెదపనేరని కృషేవ్, ఇప్పుడేట్లా మాట్లాడటం చూస్తుంటే - స్టాలిన్ క్రూరంకన్నా - కృషేవ్ పీరికివం వినేవారికి గోతపుట్టిస్తుంది. మోగా "స్టాలిన్ కు అప్పుట్లో ఎదిరించడమంటే ప్రాణాలు పోగొట్టుకోవడమే" నంటారు కృషేవ్. నెహ్రూ పోదరా! అట్లావుండాలి త్యాగం అంటే, ఇప్పుడేమో స్టాలిన్ కు జడిసి అతను చేసినంతా వైకుంఠమునపించి, అతను చనిపోయిన నాలుగేండ్ల క్షయంకొన్నప్పుడు నీ నాలుగేండ్లకు చాలాగొప్పది నుమా!

అందుకే నే గాలో కృషేవ్ చర్యలు ప్రపంచ కమ్యూనిస్టులకు ప్రపంచ బహిష్కరణచేస్తున్నాయి. బొంగళి కలహా ప్రేమినివో గో గ క నం

వోగా బయటపడదు. అట్లాగే కమ్యూని ఒక జంతువుగా చూపించి, స్టాలిన్ కు ఒక లోలో కృషేవ్ గావచ్చుంది, ఆ నేరుతో చలా మడి అవుతుంది కమ్యూనిక నాలుకమూర్ఖిన్లు లకు మహాచిత్తాశయిపోయింది యీ రాష్ట్రాలకుం. కనీసం మాకు తెలుసుకుండా ఇంత ప్రకటన చేశారే అని ఇటలీ, ఫ్రాంచి, బ్రిటన్, ఆమె రికా తదితర దేశాల కమ్యూనిస్టులు కన్నీరు కారుస్తున్నారు. 40 వేల మాటలు కలిగిన కృషేవ్ రిపోర్టు ఆమెకాను ప్రకటిస్తే విదేశ కమ్యూనిస్టులు చదివారంటి ఎంతమందికి అని వారి ఆఘోరం. ముందే తెలిసివుంటే, అందరం కలిసి కట్టుగా చనిపోయిన స్టాలిన్ ను మరొక పారి జనం మొక్క నువ్వరలో లేకుండా చంపివేయటం ఎట్లాగో చక్కని ఎత్తుగడలు వేసేవారం కదా! అట్లా కాకుండా ఎవరిపాటికివారు యీ గొడవ త్రవ్వడంలో ఎగతాళి పాలవటమేగాక, జంతువులా రాజకీయాలు కాస్తా జవాబి తెలిసిపోయాడయిన ఇతర దేశాల కమ్యూనిస్టులు ఏడుస్తున్నారు. భారత కమ్యూనిస్టులు ఇప్పుడు ఏపక్షం వహించాలి అనేది ఏపెద్ద సమస్యగా వుంది. స్టాలిన్ లైట్ అన్నా రాబట్టేపడిపోతుంది. కృషేవ్ లైట్ అన్నారా, పామాన్య పథ్యలు గల్లంతులో పడతారు. ఇంతెందుకు సగం స్టాలిన్ లైట్, సగం కృషేవ్ లైట్ అని పత్రికలలో ప్రకటించి, విదేశీక సామ్రాజ్యవర్గం వేరుతో మాస్కో వెళ్ళి - అట్లా సగం సగం చర్యలందుకు చేయవలసివచ్చిందో కృషేవ్ కు చెప్పకొని వస్తే సరిపోతుంది.

బుచ్చి హైస్కూలు

(మొదటి పేజీ కొరవ)

వలసినదిగా మంత్రి శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారిని కోరారు. శ్రీ కే. సి. రెడ్డి గారు, బుచ్చి హైస్కూలు భవన నిర్మాణమునకు యింత గొప్ప విరాళమును ఒసంగినందుకు హృదయ పూర్వక ఆభివందనాలర్పిస్తూ, శ్రీ గొడ్ల లక్ష్మీ నరసారెడ్డిగారి ఔచర్యమును మిక్కిలి కొని యాడిరి. జిల్లాలో వై మహాభీషణు శ్రీ మహా మూవ్ మొహిబుల్లాగారు లక్షీనరసారెడ్డి గారి చిత్రపటమును స్వీకరించారు.

హైద్రాబాద్ శ్రీ కే. నరదరాజులగారు వందనసంస్కరణ చేశారు.

రాత్రి 7 గంటల మద్యాన వాట్యుక్తైలు పన్నిని, ప్రీయిదర్శిని గారలు రామయ్యకంగా భరతవాట్యుకేసీ, స ద మ్యు ల ఆనందాబ్ది నోలలాడించిరి.

విందులు, అన్నదానం

శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారి గౌరవార్థం 27 తేది సా|| 4-30 గంటల తేనీటినిండును, రాత్రి 9 గంటల గొప్పవిందును శ్రీ రెజనాద రామచంద్రారెడ్డి, గొడ్ల లక్ష్మీ న రాస్ రెడ్డి గారలు చేశారు. విందులలో జిల్లా అధికారులు, స్థానిక కోపురు నెల్లూరుతాలూకా బొడ్డా వారి బంధుమిత్రవర్గము పాల్గొన్నారు.

ఈ సందర్భంలో లీదలకు శ్రీ గొడ్ల లక్ష్మీ న రాస్ రెడ్డిగారు అన్నదానం చేశారు.

యల్లాయపాళెం విందు

"తీపాళ్ళి" నామ కార్యక్రమం మాంసాహార సమన్వితం 'బొబ్బారి' పాక సంయుక్తం కే. సి. రెడ్డి ప్ర్యభివృతం.

28 తేది ఉదయం మంత్రి శ్రీ కే. సి. రెడ్డి గారు బుచ్చిమండి యల్లాయపాళెం బయలు దేరి, ముఖ్య బంధువగు శ్రీ పందిపాటి మూస రామిరెడ్డిగారింట తేనీటి విందు వేసించారు. నెల్లూరు పెద్దలు, అధికారులు, బంధుమిత్ర

వర్గము పాల్గొన్నారు. అది తీపాళ్ళి కంటే పెద్ద రిగా, విందుకంటే చిన్నదిగా వుండి మత్ర కోవేతమై రాణించింది.

గూడూరు కార్యక్రమం

యల్లాయపాళెంనుండి వేరుగా గూడూరు చేరి అక్కడ 28 తేది 10 గంటలకు గవర్న మెంటు సిరమిక్ ఫ్యాక్టరీ, ఇంజనీయర్లకు, మైక్రో ఫ్యాక్టరీని మంత్రి కే. సి. రెడ్డిగారు సందర్శించారు.

మధ్యాహ్నం శ్రీ కే. సి. రెడ్డిగారు మంత్రి శ్రీ కే. సి. రెడ్డి గౌరవార్థం విందు చేశారు. విందులో స్థానిక ప్రముఖులు, అధికారులు పాల్గొన్నారు. —మా. వి.

నెల్లూరు సబ్ జిల్లావారి కోర్టులో

O. S. 93 of 50. E. P. 233 of 55.

సోదాగర్ మహబూబ్ ఖాన్ పాపాలు — దీక్షిహోల్దరు.

మహమ్మదు మస్లం మోదీ పాపాలు — జిల్లా మెంటు దేటరు.

యీ నెంబరు జిల్లా మెంటు దేటరు తాలూకు యిందు క్రింద వుదహరించిన షెడ్యూలు దాఖలా స్థిరాస్తి నెల్లూరు జిల్లా కోర్టువద్ద 2-7-56 తేది యాలం జరుగబడును.

షెడ్యూలు: నెల్లూరు కోడా వీధిలో దక్షిణపుత్రేటిలో పాక దోర్ నె 833 దుగా యుండి యిప్పుడు నె 16 వ వార్డు కోర్టుదోర్ నె 110 దుగావుండు మిద్ద పెంకటిల్లు ఘూరు 10 అంకణములున్నూ, యీ యిండ్లకు సంబంధించిన కెల్బులు, ద్వారబంధనములు, రిటిజీలు, ఆలమరలు, ఆడుగుస్థరం, వైకప్పు పామాను లున్నూ, గొడ్డి కార్యక్రమము ఘూరు 20 అంకణములున్నూ, యీ యింటిలో వుండే నీటి కొళాయియున్నూ, యిందులో వుండే వానా నాతి వృక్షములున్నూ, సర్కారు పాట రూ. 7000/- లు.

—వి. రామస్వామయ్య, దీక్షిహోల్దరు అధ్యక్షులు.

రాజం డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 84 of 54. E. P. 412 of 55.

యినముల లక్షంనాయుడు — వారి. నూర్జుపు శిశయ్యమ్మ — ప్రతివాది.

యీ నెంబరు ప్రతివాది వారికి ఇవ్వవలసిన ఆమలు మొత్తం దరిమిలాఖర్బులు రాబట్టుటకు గాను ప్రతివాదికి శ్రీకాకుళం జిల్లా పాలిగంధ తా|| గుర్లశిశారాంపురం గ్రామంలో యుండు కున్న జిరాయితిపల్లం య 13-77 ట్లున్ను మెట్ట య 5-30 ట్లు మెరకకు 0-83 4/12 వంతు న్ను, 2 పెంకటిల్లు నివేశనములున్ను యిప్పోరు దాఖలా హద్దులువైరా వివరములు గల ఆమలు యిప్పోరు దాఖలా తనఖాబలోడి 9-7-56 తేది వగలు 11 గంటల గాముకు వై కోర్టులో వేలము వేయబడును.

1. వ లాటు సర్కారుపాట రూ. 1550/-
2. వ లాటు " " 850/-
3. వ లాటు " " 300/-

—వై. మార్కవారాయణ - వారి అధ్యక్షులు.

నెల్లూరు సబ్ జిల్లావారి కోర్టులో

S. C. No. 23 of 1956.

తిరిగి పంకట శేషయ్య — వారి. పరిమి వనసయ్య — ప్రతివాది.

వారి పోకోటును బట్టి ప్రతివాదిగార రూ. 698-8-0 లకు దావా తెచ్చియున్నం దున ప్రతివాదికి దావాకోటిను నిమిత్తము 20-7-1956 తేదికి వాయిదా వేయబడియు న్నది. వై తేదిన వగలు 10 గంటల ప్రతివారి వై కోర్టువారియదుట గోజుల ఆ తేదిన తెల్పు కొనిని యెడల దావా యిప్పోరు దాఖలా తీర్మా నము చేయబడును.

—వి. రామయ్య - వారి అధ్యక్షులు.

నందలూరు డి.ఐ.ము. కోర్టులో

స్వామి నె. 53/1956 య.

చదువు చెప్పకపోతే, మడితాటివాండ్రువల్ల నుజుగా బూడిదతుంటు రావడం - రాయి కోటి తాలూకా - వారి. వారణాసి విచ్చివెళ్లి, ముందుపల్లె మజరా - పెద్దపల్లె - రామకోటి తాలూకా - ప్రతివాది. వారి ప్రతివాదివైన పోలీస్ టి.ఎం. బట్లె గారు, 250/- లకు దానా బాఖరు చేసినాడు. చలాపి పోలీస్ టి.ఎం. బట్లె గారు, నోటీసు నిమిత్తం, సుమారు మార్చి 7-7-1956 తేదీకి నాయిదా చేసినారు. ప్రతివాదికి ఆక్షేపణలు వున్న యెడల వై తేది పగలు 11 గంటల వై కోర్టువారితో తెలుపుకోవలెను.

—గజ్జల రామమూర్తి - వారి అధ్యక్షులు.

అన్ని కుట్రకార్యాలకు
అవసరాలకు

సిల్కు
మిల్లు
చేనేత

అన్ని వస్త్రాలకు
నిలయము

రాయవరపు జగన్నాదం

గ్రీన్ ప్యాకెజ్

(అందరికీ అనుకూలం)

ట్రాన్స్ మిషన్ - నెల్లూరు

అందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటిని యివ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి సన్ను
నగల వర్తకులు

నిమ్మబాక - నెల్లూరు.



జవనమల్ల గణేశమల్ల & కంపెనీ
నగల వ్యాపారం - నెల్లూరు

పంచాయితీ ఎన్నికలు

చెన్నూరు

గూడూరు తాలూకా పంచాయితీ ఎన్నికలు 15 తేదీ జరిగినవి. పాత అధ్యక్షుడు పోటీచేయలేదు. అందరూ పాత అధ్యక్షుని వ్యతిరేక వర్గంవారు ఎన్నికైనారు. ఎన్నికైనవారిలో కమ్యూనిస్టు పానుభూతిపరులు ఎక్కువగా ఉన్నట్టయ్యారు. కాని పంచాయితీ ఎన్నికలో రాజకీయ ప్రపక్షతేదని, కమ్యూనిస్టులనుకొనబడే వారు గూడా మాజీకమ్యూనిస్టులేగాని, చెలామణిలోవున్న కమ్యూనిస్టులుకాదని ఒక ఖద్దరుదారి వ్యాఖ్య. ఎన్నికైన సభ్యులు:- బట్లె వారాయణరెడ్డి, వాగుల పాటి రాఘవరెడ్డి, పట్నం మస్తానయ్య, పేరెట్టి రాఘవయ్య, మాది కృష్ణయ్య, కర్నా రామశేషయ్య, ఆర్జి కృష్ణయ్య, పోగురు సుబ్బయ్య, నాలా రిమణయ్యగారలు.

దంపూరు

20 తేదీ ఎన్నిక. రాజీగా అన్నిస్థానాలు పోటీచేసేసాడే అధ్యక్షులు ఎన్నుకోబడడం జరిగిపోయింది. ఎన్నికైన సభ్యులు:- యరమాకుల దశరథరామరెడ్డి, సమిడాకుల వీరాస్వామి, బండి మాలకొండయ్య, గొంటూరి కింకరయ్య, పెద్దివేని శ్రీనివాసులు నాయుడు, జక్కల వెంకయ్య, నెల్లూరు వారయ్య గారలు. మాజీ అధ్యక్షుడు మహాదేవయ్యగారు పోటీ చేయలేదు. —ఓ. వి.

రేదాల

ఈ క్రింది సభ్యులు ఏకగ్రీవంగా పంచాయితీకి ఎన్నికైనారు:- కనుపూరు మందర రామిరెడ్డి, ఏటూరు వెంకటరమణారెడ్డి, యర్రంరెడ్డి వెంకటరమణారెడ్డి, గండవరపు దశరథరామిరెడ్డి, కలికి సుబ్బారామరెడ్డి, కాళహస్తి మందరరామయ్య, శింకాల మస్తానయ్య, స్వర్ణగిరి వెంకటయ్య. 13 తేదీ జరిగిన పంచాయితీ సభ్యుల సమావేశంలో క్రమత పోలిరెడ్డి బుజ్జనమ్మ గారు శ్రీ సభ్యురాలుగా ఎన్నుకోబడింది. —కోడూరు వెంకటరెడ్డి.

సూర్యూరుపేట

అభినవ కవీరు, మాజీ అధ్యక్షుడు, ఖద్దరు గోత్రీయుడు శ్రీ అరవభూమి రామచంద్రారెడ్డిగారు 18 తేదీ జరిగిన సమావేశంలో ఏకగ్రీవంగా అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడ్డందుకు వారిని హృదయపూర్వకంగా అభినందిస్తూ, లోపలిపోతంగా, ప్రజారంజకంగా పాలనవేరవనుని కోరుతున్నాము.

ఉదయగిరి

శ్రీ సభ్యురాలిని ఎన్నుకోవటం 19 తేదీ పంచాయితీ సభ్యుల సమావేశం జరిగినపుడు సభ్యుడుగా ఎన్నికైన మాదాల మల్లయ్య, గ్రామముసలుగా గూడా వున్నందున, ఆతను పొట్లన్న సమావేశం చెల్లదని ఆక్షేపించబడి, అది ఆమోదించబడిందని, ఆతను మైనవర్గ క్రమశిక్షణల సిందిగా, శ్రీ పల్లికొండ ఓ. బి. య్యగారు తండ్రిద్వారా కోరుతున్నారు.

కోవూరు

కోవూరు పంచాయితీకి మారిన అధ్యక్షుడుగా శ్రీ బుద్ధా రంగారెడ్డిగారు 25 తేదీ ఎన్నుకోబడ్డారు. క్రొత్త అధ్యక్షుని గూంబాద్దం 25 తేదీ రాత్రి కోవూరులో శ్రీ వేమారెడ్డి రాలకృష్ణారెడ్డిగారింట ప్రహారీయైన, ఘనంబైన కాకా హార, మాంసాహారమిచ్చి చక్కగా జరిగింది.

ఇనామూలు

[3 వ తేదీ కార్య]

భాగ్యాలను గాబోవు లిల్లునుండి పసి కేసి ముఖ్య పంటలలో 1/5 వంతును వుంచువేయడం గూడ ఆవ్యాజ్యం. ఏరయినో నిమిత్తం తేకుండా అన్ని యి నా ము లను కర్మ చేయమ, తేదా వైతాధిపత్యమైత్యు గ్రామ యి నా ము భా గ ము ల లో గూ డ కావ్యక జిరాయితి హక్కులను రైతులకు కలుగజేయడం వ్యాజ్యం. గ్రామ యి నా ము భా గాలకు రాబోవు లిల్లు వర్తించదని వెంకట్రావుగారి ప్రకటనవలన తెలియచున్నది. ఈ విషయమునుగూడా ప్రభుత్వం తిరిగి విచారించునని తెలంచుచున్నాము.

దేవాలయ ధర్మా వాయ యి నా ము గ్రామాల భూములలో రైతులకు జిరాయితి హక్కులు కల్పింపగాని, గ్రామ యి నా ము భా గాలలో జిరాయితి హక్కులు గాని, కావ్యక కవుళ్ళ హక్కులు గాని ఉండే నూచుండేను. దేవాలయాలకు, ధర్మ సంస్థలకు సంబంధించిన భూములవైలన ఆ దా యా ని మెచ్చుగా రాబట్టు కొనవచ్చునుగాని, భూములను రైతులకు జిరాయితి హక్కులు, తేదా కావ్యక కవుళ్ళకు యిచ్చివేయునట్లు రాబోవు లిల్లులో ఏర్పాటుచేయడం వ్యాజ్యం. ఈ సందర్భంలో మైనూరు రాజ్యం యేమిచేసినో గమనించుట మంచిది.

ఆంధ్ర మంత్రివర్గ నిర్ణయములో 1948 సం॥నుండి స్వాధీనంకలిగిన రైతులకు కావ్యక జిరాయితి హక్కుల నిమ్నూరు గా నిమ్నయి చున్నది. 1948 సం॥నుండి తొలగించబడిన రైతుల విషయమై క్రిందటిలిల్లులో కొన్ని ఏర్పాట్లు గావించబడినవి. అట్టి ఏర్పాట్లను ఆంధ్ర మంత్రివర్గం క్రోసీ వేసేటటుల ప్రజలు యెంచుకొన వలసినదేనా? 1948 సం॥నుండి రైతులకు అగ్రహారీకులు వివేకంగా తొలగించి వేసివారినే హంకము నిజమగుటచే ప్రభుత్వం ప్రకటించిన లిల్లులో 1948 సం॥నుండి తొలగించబడిన రైతులకు తిరిగి స్వాధీనం చేసుకోవటం అవకాశం మివ్వబడినది. శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు లిల్లు ముఖ్యమంత్రిములనే చెప్పి యున్నందున అన్ని విషయములను గురించి ప్రకటించుటకు ఏలుకావంతున, వారి ప్రకటన యిట్టి ఆపోహకు తాదిచ్చియుండవచ్చును. వ్యాయమైన యిట్టి హంకమును ప్రభుత్వం వదలివేయక 1948 సం॥నుండి వ్యాధి నం కోల్పోయిన రైతులకు తిరిగి స్వాధీనం యిప్పించుకుందని నమ్ముచున్నాము.

యినాందాద్ల చాలకాలమునుండి వ్యాయముగా, నిజముగా నేద్యముచేసుకొనుచున్న భూములనుగురించి రైతులుయెన్నడూ ఆందోళన చేయలేదు. చేయకుండా. 1946 సం॥నుండి కోట్లరెడ్డిల దృష్ట్యా, తదితర విధముల స్వాధీనంపొందిన భూములను తిరిగి ఆయా రైతులు సంపాదించుకొననట్లు యేర్పాటు చేయమని రైతులకోరుటలోను, ప్రభుత్వం అట్టి యేర్పాటును చేయడంలో తేవబలు యేమియూ కాదు.

ప్రభుత్వనిర్ణయంలో యింకొక సందేహం గూడ కనవించుచున్నది. యి నా ము గ్రామాలను కర్మ చేసినయెడల యినాందాద్లకు కర్మచరిచారమును యిచ్చునది, తేది తెలియజేయక రైతులకు 20 సం॥లు పండిన ముఖ్యపంటలలో 1/5 వంతు చెల్లించమని చెప్పుచున్నాను. అగ్రహారీకులకు యీ చెల్లింపులో హాలు చెల్లించుకొన్నా గూడనిద్య ప్రభుత్వం నిశ్చయించి యున్నదా? తే యీ రైతులకిందే కర్మచరిచారమా? ప్ర భు త్వం చెప్పవలసినది తెల్లం చేయడం రైతులు 20 సం॥లు 1/5 వ వంతుపంటను అగ్రహారీకులకు చెల్లిస్తూ, ప్రభుత్వానికి కిచ్చు ను గూ డ చెల్లించడం యేం

బి. సుబ్రహ్మణ్యంగారు



వియ.వి.ఆర్.కాలేజీలో లెక్కల ఉపన్యాసకులుగా పనిచేస్తున్నారు. ప్రభుత్వంవారు వీరిని యిప్పుడు అనంతపురం కాలేజీకి తిమకున్నారు. వీరు నెలాఖరుకు మన కాలేజీని వదలిపోతున్నారు.

వ్యాయతగా విచారించవలసియున్నది. తిమ్మ తిమ్మంపువట్లం తిమ్మలో వస్తుందని అంతవరకు తాత్కాలికముగా 1/5 వ వంతును చెల్లించమంటే రైతులు అయిత్వంగానేనా అంగీకరించి యున్నారు. మరెప్పుటి మంత్రివర్గంవచ్చినా వై విషయాలను తానుమారుచేయవచ్చును.

1948 సం॥నుండి రైతులు 1/5 వంతు కంటే మెచ్చుగా చెల్లించిన సందర్భములలో అగ్రహారీకులు మదరాయిచ్చే యేర్పాటును గూడ వచ్చేలిల్లులో యేర్పాటు చేయవలసి యున్నది. శ్రీ కళా వెంకట్రావుగారు జమీందారీ చారిత్రక నిర్ణయములో చేసిన స్టేటు మెంటును ఉపన్యాసమును మంత్రివర్గం వారి లింది శ్రీ వెంకట్రావుగారు అప్పట్లో చెల్లించించి ఆభిప్రాయాలకు అనుగుణంగా లిల్లును తేస్తుందని రైతులు నమ్ముచున్నారు. మాజీకి 2 గ్రామాలలోగూడ యినాందాద్లకు విడివరం హక్కు లేదని, ఆసం యి నా ము గ్రామాలలో బడివరం హక్కు కావలసి, గవన్న మెంటుకు, జమీందార్లకు తేవపుడు వారు అట్టిహక్కును అగ్రహారీకులకు యిచ్చుట చాప్యాస్తువమని చెప్పినట్లు గుర్తు. సమగ్ర మైనలిల్లు రియారు చేయునపుడు వై విషయముల ప్రభుత్వం ఆలోచించునని నమ్ముచున్నాము.

సంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

పునర్వసు కారై

కారై 5 తేదీ ను రు వారం కారై గం. 7-25 నిలకు మకర ఆలరాశిలో పునర్వసు కారై ప్రవేశం, పూర్ణబలరాశి, వృషభి.

ముహూర్తము

కారై 2 తేదీ సోమవారం పగలు 2:30 మధ్య కులాలగ్నము. వివాహముహూర్తం కుభవ.

జూకానెల తిథులు

30 శని పుష్యి కారై 8-29 గం. 6.

జులై నెల తిథులు

- 1 ఆది అశ్విని రా. 8-48 గం. 6.
- 2 పాపి వశమి రా. 8-37 గం. 6.
- 3 మింగళి కళమి రా. 7-57 గం. 6.
- 4 బుధ వివాహి నా. 8-47 గం. 6.
- 5 గురు వ్యాధి నా. 9-10 గం. 6.
- 6 శుక్ర క్రయోదయ. 8-10 గం. 6.

హిందూవారసత్య చట్టము

(2వ తరగతి)

నివారణకు అనుకూలమైన యుద్ధము.

వైద్యకేంద్రము (2) (3) (4) సమకాలీన వాక్యాలకు 2వ తరగతి వాక్యాలకు తిండి, తిండి, ధర్మ ఆస్తులు సంక్రమించే విధముగానే (ఆర్టికల్ 2) విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోయిన యెడల విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోయిన వస్తువేమిటో సంగ్రహించును.

విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోయిన వ్యక్తి ఆర్టికల్ 2 యొక్క రేక ఆంక్షలనుండి వారసులకు సరికొనించిన యెడల (యా చట్టములో ప్రత్యేకముగా యెక్కాటు కాబడిన కేసు) ఒక్కొక్కరు ఒక్కొక్క భాగమును తీసుకొందురు. ఆర్టికల్ 2 tenants in common అయి వుండును. అనగా వారలలో యెవరు చనిపోయినా వారి వాక్యాలకు ఆనాటి సంక్రమించును. ఒక వ్యక్తి చనిపోవునాటికి ఒక వారసుని గర్భిణి అవునది దర్మిలా తీసుకోవలసి వున్నప్పుడు ఆర్టికల్ 2 భాగమును తీసుకొందును. యిద్దరు వ్యక్తులలో యెవరు ముందు చనిపోయినది నిర్ణయించలేని పరిస్థితులలో ఆ పుత్రులలో అత్యున్నత వయస్సు గల వారు ముందు చనిపోయినట్లు యెంచవలెను.

వైద్యకేంద్రము హక్కు కలిగిన రేక స్వంతముగా నా యింట్లో గాని కలిసి చేసే వ్యాపారములో హక్కు కలిగిన వ్యక్తి ఈ చట్టం వచ్చిన దర్మిలా విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోయిన యెడల ఆర్టికల్ 2 వైద్యకేంద్రము 1వ తరగతి వారసులలో యిద్దరికాని అంత హక్కునుందికాని చెందిన యెడల ఆర్టికల్ 2 హక్కు గల వ్యక్తి తన హక్కును ఆమ్మి చేయ దలంచిన యెడల ఆర్టికల్ 2 హక్కును విక్రయించుటకు మిగతా వాక్యాల ప్రకారముగా హక్కు కలిగి యుండును. ఇట్టి హక్కు విక్రయ ప్రతిఫలమును గురించి ఆయా వారసులకు అంగీకారము కుదరని యెడల ఆర్టికల్ 2 వైద్యకేంద్రము కోర్టు నిర్ణయించును. కోర్టు నిర్ణయించే ప్రతిఫలమును యిచ్చుటకు, విక్రయించు పొందదలచిన వారు అంగీకరించనిచో ఆర్టికల్ 2 ఆర్టికల్ 2 సందర్భములో ఆర్టికల్ 2 యొక్క యావచ్చు ఖర్చులను భరించవలెను. ఆర్టికల్ 2 యొక్క గాని, అంతకు మించిన వారుగాని కావలెనని కోరినచో యెవరైతే హక్కు ప్రతిఫలమునిచ్చెదరో వారలకు ట్రాస్టును చేయవలెను. యే కోర్టు యిలా కాను ఆర్టికల్ 2 కోరినచో వ్యాపారము చేయవలెనునట్టి ఆర్టికల్ 2 గాని వీటి విచారణ జరుగును. విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోయిన వ్యక్తికి రేక వ్యాపారము తెలిసిన వ్యక్తి పురుషులు వారి యొక్క యెడల ఆర్టికల్ 2 వారసులకు సంక్రమించే ఆర్టికల్ 2 చనిపోయిన వ్యక్తి కుటుంబ మెంబర్లు కావుననే చేయ యిట్లుగా చేరి యుండే యెడల యీ

చట్టంలో యేమి చేస్తుంటే యిప్పుడు పుటికీనీ పురుషవారసులు పంపిణీ కోరువరకు వ్యక్తి వారసుకు పంపిణీ కోరుటకు హక్కు లేదు. ఆయితే ఆ వ్యక్తి వారసు ఆయింటిలో కాపునము చేయవచ్చును. ఆ వ్యక్తి వారసు కుమార్తె ఆయ్యెయెడల ఆమె వివాహము వరకున్నా భర్తచే వివరాలను యెడలనూ, భర్త కుటుంబమునుండి విడిపోయిన యెడలనూ, ఆయింటిలో కాపునము చేయుటకు హక్కు కలిగి యుండును.

చనిపోయిన కుమారుని యొక్క భార్య గాని, యీమన చనిపోయిన కుమారుని యొక్క భార్య గాని, సోదరుని విరంతు భార్య గాని ఒక వ్యక్తి విల్లు వ్రాయుటకు చనిపోవునాటికి తిరిగి వివాహము చేసుకోనే యెడల ఆర్టికల్ 2 వారసత్వపు హక్కు విరంతువు అనే కారణముచే హక్కు వుండవలదు.

ఖాసీ చేసిన, ఖాసీ చేసిన ముస్లిం కుమార్తె నిచ్చిన వ్యక్తి చంపబడిన వ్యక్తి ఆర్టికల్ 2 వారసత్వ హక్కు పొందవలదు. ఆర్టికల్ 2 వారసు నకు యెయితర ఆర్టికల్ 2 వారసులేదు.

ఈ చట్టం అమలులోనికి రాక పూర్వముగాని, వచ్చిన దర్మిలా గాని హిందూ మతము వారి అన్యమతములోకి వెళ్లిన యెడల ఆర్టికల్ 2 వారసు దర్మిలా వ్యక్తికి కలిగిన సంతానమునకు, వారి వారసులకు హిందూ బంధువులకు ఆర్టికల్ 2 హక్కు వుండదు. ఆయితే అన్యమతములో చేరునాటికి ఆయా సంతానము వారి వారసులు హిందూ మతము చే ఆర్టికల్ 2 సంక్రమించును.

యా చట్టములోని వైద్యకేంద్రములచే ఆర్టికల్ 2 సంక్రమించుటకు వ్యక్తి వీలు వ్రాయుటకు చనిపోయిన వ్యక్తి కంటే ముందుగానే చనిపోయినట్లు యెంచవలెను. ఆర్టికల్ 2 సంక్రమించుటకు నాటికి ఒక వ్యక్తికి వైద్యకేంద్రములలో తప్ప యితర లోపములు ఆర్టికల్ 2 కు కాలా లవు. వారసులెవరూ లేనచో చనిపోయిన యెడల ప్రభుత్వము వారికి ఆర్టికల్ 2 సంక్రమించును. ఆ ఆర్టికల్ 2 వెళ్లిన అని హక్కు బాధ్యతలు అన్ని ప్రభుత్వమునీ.

ఇండియన్ సెక్యూరిటీ చట్టము ప్రకారము గాని, యిప్పుడు అమలులో నున్న యెయితర చట్ట ప్రకారముగా, ప్రతి హిందూ మత ఆర్టికల్ 2 వీలు, తల్లి పంపిణీ చేసిన వాటి ద్వారా ఆర్టికల్ 2 క్రాంతి చేయుటకు హక్కు కలిగి యున్నాడు. హిందూ బాయింట్ కుటుంబాల్లో హిందూ పురుషునికే గల హక్కును యీ చట్టంలో గాని, మరొక చట్టంలో గాని, యేమి చేస్తుంటే పున్న పుటికీనీ ఆర్టికల్ 2 క్రాంతి చేసుకోవచ్చును. ఆయితే మరొక వ్యక్తి పొందుటకు హక్కు కలిగిన వారసుల హక్కులను యీ ఆర్టికల్ 2 క్రాంతి ముందుగా వుండవలదు. అనగా మన వైద్యకేంద్రము.

గ్రంథ సమీక్ష

మనం - మనదేశం

మనదేశానికి సంబంధించి సమగ్రమైన సమాచారం గూడిన పుస్తకం ఇది.

రచయిత: శ్రీ గొట్టిపాటి కొండవ నాయుడు గారు. క్రొత్త సై బి, 600 పేజీలు. వెల: రూ 5-0-0 య. దొరకు చోటు: విజయరాం అండ్ కో, బుక్ సెల్లర్స్, కావలి, నెల్లూరు జిల్లా.

ఇందులో మనదేశపు ప్రకృతి సంపద, ఆర్థిక వృద్ధి గల ఆవకాశాలు, జనాభా - వారి భాషలు, ఆరోగ్యము, విద్య, వృత్తులు, కలిమి తేములు, భూమి, పంటలు, ఖనిజములు, పశువులు, రహదారులు, ప్రభుత్వము, ఎన్నికలు, రాజకీయ పక్షములు మున్నగు అంశాలకు సంబంధించి సంఖ్యా వివరాలు యిందు పొందుపరచబడ్డాయి. అన్ని రాష్ట్రాలకు సంబంధించిన వివరాలు గూడా యివ్వబడినవి.

ఇక ఆంధ్ర రాష్ట్రానికి సంబంధించి ప్రతి చిన్న చిన్న వివరము యిందు యివ్వబడింది. ప్రతి తెలుగు జిల్లా సమగ్ర స్వరూపంగా యిందులో కాంచగలము. విశాలాంధ్రము దృష్టిలో పెట్టుకొని, ఆ తెలుగు జిల్లాల వివరంగా రచయిత యిందుచేర్చాడు.

ప్రథమ ప్రయత్నమునూ రచయిత ఎంతో శ్రమకోర్చి అధికార యుతమైన సమాచారాన్ని ప్రజలకుందివ్వడం ఆభీనం చేసిన విషయం. అధికార అంశాలు కొన్ని చోట్ల పరస్పర విరుద్ధంగా వున్నా, యితర ఆధారాలలో వాటిని పరిచూచి, సక్రమమైన అంశాలు యివ్వడం జరిగింది. పుస్తకంలో యిచ్చే సమాచారం లోప పోతే వుండాలనే ప్రయత్నంలో విషయ సేకరణలో ఎంతో సహనాన్ని చూపి, శ్రమను తక్కు చేయకపోవడం, యీ యువరచయిత భావి ఆభ్యుదయ నూతకంగా వుంటుంది.

ఇలాంటి విషయ ప్రవృత్తి గ్రంథాలు ప్రతి ఒక్కరి చేతిలో వుండవలసింది. ఆధార రహితంగా వాదనలకు, విమర్శలకు దిగే ఆలవాటు బడిన మనం, యిలాంటి గ్రంథాలను చదవడం అవసరం. విషయం లేకుండా కబుర్లతో, నూటి భాషకాలలో తప్పులు తడకలుగా వ్రాసేలా పోగొండే రచయితలకు అవసరమైన పుస్తకం యిది. పట్టుకొని పుస్తక గ్రంథాలయంలో, ప్రతి స్కూలులో తప్పక వుండవలసింది.

బివిన్యామంత్రి శ్రీ చంద్రమౌళి, జి. సి. కొండయ్య, పి. వి. నువ్వారావు (సెనెట్ సభ్యుడు), యా. వి. యర్. నరసింహారావు గారు యీ పుస్తకాన్ని గూర్చి చెప్పిన ఆభిప్రాయాలనిచ్చారు.

ఈ గ్రంథాన్ని రచయిత ప్రతిపంపిణీ గంపవస్తూ, చేతులు కుచ్చులుగా మిన్న, నిర్ణయించుటకు వుండునట్లు చేయగలవనీ ఆర్టికల్ 2 వ్యాఖ్య. ఎ.తో సరికొత్త, వ్యవసాయ, వ్యాపార విజయం కి మేర యీ కృషి చేసి గొప్ప సమాచారము గాని ఆభివృద్ధి, విద్యాభ్యాసం ప్రోత్సాహాన్ని బివిన్యామంత్రిని పొందుటకు చేయగల యిది కోరుతున్నాము.

పసిరికలు - కామెర్లు

భయపడ వలెదు

డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకుల ట్రా - నెల్లూరు.

అపరిపకాలెదు - భయంలేదు
పథ్యంలేదు - గ్యారంటీ డివిజన్
రాయ్ ఎలెక్ట్రిక్ వైద్య చికిత్స

వరీజములు - బుద్ధులు - అందవారము - మూలవ్యాధి - యాటి - భగవంతులకు

యస్. వి. రాయులు
(గోపిరంగమిడ్ల) చాన్సిటల్ ట్రా - నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (Regd.)
(Trade Mark No. 154754)

మా మందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది. దిగులు పడవలదు. వారం మందు 8-12-0

బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేశవులు కుమారులు)
నెల్లూరు

నారసింహ లేహ్యం

బంగారుతో చేసినది. మేహము, నిక్కాళ్లు, నిప్పునూ, కుక్కనవ్వు, ఆతిమాత్రమును హరించి బలమును పునరుద్ధరించును.

20 మి. బి. 3-4-0 య, పోస్టేజీ రు. 1-1-0 య. మా క్యాట్లాగు ఉచితం.

పి. జి. సి. అండ్ కో.,
ఆయుర్వేద సమాజం - పెరిచెపి - నెల్లూరు జిల్లా

స్థాపితము 1920 సంవత్సరము

కుప్ప - బొల్లి

సమస్త చర్మ వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స

కేట్లాగు, సలహా, ఉచితము.

రెడ్డి అండ్ కో., (బిజినెస్)
H. O. గోపాంబెర - మామిడి రావలి జిల్లా

బ్యాంబి: కాపువీధి - నెల్లూరు

హాలహరిణి

పరిణామ గుంజులకు
శేకడుపు నొవ్వులకు
దివ్యోషధము

పై వ్యాధి దున్ని పంపిణీ చేయవలెను. మంచి యివ్వవలెను. మంచి పోషకాన్ని చేయవలెను. మంచి పోషకాన్ని చేయవలెను. మంచి పోషకాన్ని చేయవలెను.

అనుభవ వైద్యము



మాతృవధూవరులు - శ్రీ వక్కా చెన్నకేశవులు, సాభాగ్యవతి వెంకటనరసమాంబ; తులసిబ్రహ్మం, సాభాగ్యవతి ఆదిలక్ష్మిదేవి. కాడెయ్యలు అమర్త్యులైన బుడిపెపుత్తపం. వీరివివాహం గైడిగారి కొత్తపల్లిలో జరిగింది. వధువులు శ్రీ ఆప్పల అంజనేయులు గారి సోదరుని కుమార్తెలు.

జమీనార్లెత్తు చందా

సంవత్సర చందా	8-8-0
అర్ధ సంవత్సరము	4-4-0
విడి ప్రతి	0-2-0

డాక్టర్ నరసింహ

పెరిచెపి

చర్మ రోగములకు
చురుకొండ వైద్యము

..... నెల్లూరు పురమందిరమున

శ్రీ కస్తూరిదేవి పారిశ్రామిక విద్యాలయ సహాయార్థము

30-6-56 శనివారం రాత్రి 9-30 గం.కు

ముఖ్యమంత్రి

డాక్టర్ శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారి

అధ్యక్షమున

తెనాలి రామవిలాససభ వారిచే

స్థానంవారి



సారంగధర



* చీత్రాంగి: పద్మతీ స్థానం నరసింహారావుగారు

* సారంగధర: జె. సీతారామశాస్త్రిగారు

* రాజరాజు: తురగా పురుషోత్తం, ఐ.ఎ. గారు

* సుబుద్ధి: పులిపాటి వెంకటేశ్వర్లుగారు

* రత్నాంగి: దాసరి చంద్రకాంతంగారు

* చంపక: సుశీలగారు

* కమల: సామ్రాజ్యంగారు

టిక్కెట్లు:	
డోనర్లు	రూ. 50
అభిమానులు	25
సభ్యులు	10
"	5
ఇంకా	

★
 ఎల్లరు విచ్చేసి
 సహాయ పడు
 దురని ప్రార్థన



టిక్కెట్లు దొరకుచోటు:	
సుందరభవన్ -	
శ్రీ రమణవిలాస్ -	
జమీనరైతు -	
విద్యాలయంవద్ద -	
అ మ్మ బ దు ను.	

పాఠశాలకనకమ్మ
అధ్యక్షురాలు.